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TO*PLAM TUSHUNCHASI, TO'PLAMLAR USTIDA
1-4} AMALLAR. TO'LDIRUVCHI TO‘PLAM

To‘plam matcmatikaning boshlang‘ich tushunchalaridan bo‘lib, uni o‘zidan
soddarog tushunchalar orgali ta’riflab bo*lmaydi. Turmushda ma’lum obyektlar
majmuasini bir butun narsa deb qarashga hu‘g‘ri. keladi. Aytaylik, biolog biror
o‘lkadagi o‘simliklar va hayvonot dunyosini o‘rganar ekan, u jonzotlarni turlar
bo‘yicha, turlarni esa urug‘lar bo“yicha sinflarga ajratib chigadi. Har bir tur yaxlit
bir butun deb qaraladigan jonzotlar majmuasidir.

To‘plam ixtiyoriy tabiatli obyektlardan tashkil topgan bolishi mumkin, Ma-
salan, Osiyo qit’asidagi barcha daryolar yoki lug‘atdagi barcha so‘zlar to‘plam
bo‘la oladi.

Majmualarning matematik tavgifini berish uchun to‘plam tushunchasini ta-
nigli nemis matematigi G.Kantor (1845-1918) gquyidagicha kiritgan:

«To'plam fikrda bir butun deb garaluvchi koplikdiry.
To*plamni tashkil ctgan obyektlar uning elementiari deyiladi,
To*plam, odatda, qulaylik uchun, lotin alifbosining bosh harflari, masalan,
m“ » uning elementlari esa kichik harflari, masalan, a,b,c,... bilan belgi-
Elementlari a,b,c,... bo‘lgn 4 to‘plam gavslar yordamida 4 = {a,b,c,...}
kabi yoziladi.
{6, 11}, {11, 6}, {11, 6, 6, 11} yozuvlar bitta to‘plamni anglatadi.

Masalan, {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} — o'nlik sanoq sistemasidagi ragamlar
to'plami, V"= {a, ¢, i, 0, u} — ingliz tilidagi unli harflar to*plami. 10-a sinfidagi
o‘quvchilar to plam]m {a], 1+ Gy} Dilan belgilasak, @, — jurnaldagi birinchi
nomerli o‘quvchini, ... Juma!dagi o'ttizinchi namar.-rh o‘quvchini bildiradi.
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x ning A to‘plamning elementi ekani x € 4 kabi, elementi emasligi esa x &€ 4
kabi yoziladi va birinchi holda "x element A ga tegishli”, ikkinchi holda "x
element A ga tegishli emas” deb o‘giladi.

Masalan, 4 = {1,2,3,4,5,6,7} uchun4 € 4, ammo 9 € 4.

Agar to*plamni tashkil qilgan elementlar chekli sonda bo‘lsa, bunday to‘plam
chekli to‘plam, aks holda cheksiz to‘plam deyiladi.

Masalan, 4 = {2, 3, 5, 8, 13, 21} to‘plam chekli, N={1, 2, ..., n, ...} — barcha
natural sonlar to‘plami esa cheksiz to‘plamdir.

n(A) deb chekli 4 to‘plamning barcha elementlari sonini belgilasak,
A={2, 3,5, 8, 13, 21} to‘plamning barcha elementlari soni 6 ga teng bo‘lgani
uchun, n(4)=6 bo'ladi.

Cheksiz to'plamga yana bir misol sifatida 13 dan kichik bo‘lmagan barcha
natural sonlar to‘plamini keltirsa bo'ladi.

Birorta ham elementga ega bo‘lmagan to‘plam bo‘sh to‘plam deyiladi va
@ kabi belgilanadi.

@ to‘plam ham chekli hisoblanadi va uning uchun n(@)= 0.
Cheksiz A to'plam uchun n(A)= o« belgilash gabul gilingan.

Agar A to'plamning hamma elementlari B to‘plamga tegishli bo‘lsa, 4
to‘plam B to‘plamning qism to*plami deyiladi va 4 € B kabi yoziladi.

Bunday holatda "4 to ‘plam B da yotadi" yoki "A to ‘plam B ning gismi" ham

{a} to‘plam @ va {a}, ya'ni ikkita gism to‘plamga ega.
{a, b} to'plam esa to‘rtta: @, {a}, {b} va {a, b} gism to'plamlarga ega.
Masalan, {2, 3, 5} € {1, 2, 3, 4, 5, 6}, chunki birinchi to‘plamning hamma
elementlari ikkinchi to‘plamning ham elementlari bo‘ladi.
A to‘plamning B to*plamga tegishli bo‘lmagan elementlari mavjud bo‘lsa, 4
to‘plam B ning gism to‘plami bo‘la olmaydi va bu holat 4 & B kabi yoziladi.
Masalan, A={l1, 2, 3, 4}, B={2, 3, 4, 5} bo'lsin. 1¢B bo'lgani uchun A& B,
Ravshanki, @ € 4, 4 € 4 munosabatlar o‘rinli.
A € Bva B < A bo‘lsa, bu to*plamlar aynan bir hil elementlardan iborat
bo‘lib, ular teng (ustma-ust tushuvchi) to‘plamlar deyiladi hamdabu 4 = B
Masalan, muntazam uchburchaklar to*plami barcha burchaklari o'zaro teng
bo‘lgan uchburchaklar to‘plami bilan ustma-ust tushadi. Buning sababi ixtiyoriy
muntazam uchburchakning barcha burchaklari teng va aksincha, agar uchbur-
chakda barcha burchaklar teng bo‘lsa, u muntazam bo'ladi.
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Asosiy sonli to‘plamlarni eslatib o‘tamiz:
N={l, 2, 3,4, 5, ...} — natural sonlar to‘plami; Z={0, #1, +2, 43, ...} — butun
sonlar to‘plami; Q={Ej meZ, ne N} - ratsional sonlar to'plami;
n
R=(—o0;+ oo) — haqiqiy sonlar to‘plami,

To'plamlarning birlashmasi va kesishmasi
1) A, B to‘plamlarning birlashmasi deb bu to‘plamlardan kamida bittasining
elementi bo‘lgan elementlardan tashkil topgan to*plamga aytiladi.
A, B to*plamlarning birlashmasi 4 U B kabi belgilanadi.
Masalan, P ={1, 3,4} va0={2, 3, 5} uchun Pu 0 ={1, 2, 3, 4, 5}.
2) A, B to*plamlarning kesishmasi deb bu to‘plamlarning umumiy element-
laridan tashkil topgan to‘plamga aytiladi.
A, B to*plamlarning kesishmasi 4 N B kabi belgilanadi.
Masalan, P={1, 3, 4} va 0={2, 3, 5} uchun P N O={3}.
Umumiy elementlarga ega bo‘lmagan ikkita to‘plam o‘zaro kesishmaydigan
to‘plamlar deyiladi.
I-misol. M= {2,3,5,7,8,9} vaN = {3, 4, 6,9, 10} to'plamlar uchun
quyidagilarni aniglang:

a) rost yoki yolg‘on ekanini: 14 € M, 1H6¢ M,
b) to‘plamlarni toping: I M NN, 11 MUN;
c) rost yoki yolg‘on ekanini: I M N; Il {9,6,3} SNV

. a) 4 soni M to*plamning elementi bo‘lmagani uchun 4 € M'munosabat yolg‘on.
6 soni M to*plamning elementi bo‘’lmagani uchun 6 € M munosabat rost.
b) M N N = {3, 9}, chunki fagat 3 va 9 sonlarigina ikkala to’plamning ham
elementlaridir. M U N to‘plamni topish uchun yoki M ga, yoki N ga tegishli
bo‘lgan elementlarni yozamiz: MUN={2,3,4,5,6,7, 8,9, 10};
¢) M € N munosabat yolg‘on, chunki M to‘plamda N ga tegishli bo'lmagan
elementlari bor. {9, 6,3} © N munosabat rost, chunki Nda {9, 6, 3} to'plam
elementlari bor. &

Mashqlar

1. €, ¢, < belgilardan foydalanib, yozing;
a) 5 soni D to'plamning elementi;
b) 6 soni D to'plamning elementi emas;
¢) {2, 5} to'plam {1, 2, 3, 4, 5, 6} to‘plamning gism to‘plami;
d) {3, 8, 6} to'plam {1, 2, 3, 4, 5, 6} to*plamning qism to‘plami emas;
F
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2. a)A={6,7,9,11,12}, B={5,8, 10,13, 9};
b4=1{1,2,3,4},B={5,6,7,8};
c)A=1{1,3,5,7},8=1{1,2,3,4,5,6,7, 8 9} to'plamlar uchun
AU B vaA N B larni toping.

3. To'plamlarning elementlari sonini toping:
a)d=1{6,7,9, 11, 12};
b)B={1,2,3,4,5,6,7,8,9};
c)ANBE;
d)4AuUB.

'-lf. To*plamlaming chekli yoki cheksiz ekanini aniglang:
: a) 10 dan katta ammo 20 dan kichik natural sonlar to‘plami;

. b) 5 dan katta bo'lgan natural sonlar to‘plami.

‘5. To'plamlardan qaysilari o‘zaro kesishmaydi:
a)A={1,3,5,7}; B={2,4,6, 8};
b)P={3,5,6,7,8,10}; 0= {4,9, 10}?

‘Ayrim hollarda to’plamni berish uchun uning clementlari uchun o‘rinli,
boshga elementlar uchun o'rinli bo‘lmagan xarakteristik xossa ko'rsatiladi.
Agar x element P xossaga ega degan fikr gisqacha P(x) deb yozilgan bo‘lsa, P
xossaga ega bo‘lgan barcha elementlar to‘plami {x|P(x)} ko‘rinishda belgilanadi.

Masalan, 4 = { x| — 2 € x < 4, x € Z} yozuv quyidagicha o‘qiladi: "-2 dan katta
yoki teng hamda 4 dan kichik yoki teng bo‘lgan barcha butun sonlar to*plami”.

Bu to'plam sonlar o'qida quyidagicha tasvirlanadi:

*2 = & - 2 o t . x
Ko'rinib turibdiki, 4 = {—2 1,0, 1,2,3, 4} va u chekli, bunda n(4) = 7.

Xuddi shunday B = { x |- 2 € x < 4, x € R} yozuv quyidagicha o‘qiladi: "-2
dan katta yoki teng hamda 4 dan kichik bo‘lgan barcha haqigiy sonlar to‘plami".

Bu to*plam sonlar o‘gida quyidagicha tasvirlanadi:

& e G x
-2 0 4
Ko‘rinib tunibdiki, B = [-2, 4) va u cheksiz, bunda n(B) = .
2-misol. A={x|3<x<10,x€Z} bo'lsin.
a) Bu yozuv qanday oqiladi?
b) Bu to'plamning elementlarini nomma-nom yozib chiqging;

¢) n(A) ni toping.




a) "3 dan katta hamda 10 dan kichik yoki teng bo‘lgan barcha butun sonlar

to'plami’;
b) A=1{4,5,6,7,8,9,610};
c) n(4)=T7. A
Mashqlar
6. To'plamlardan qaysilari chekli, gaysilari cheksiz:
a){x|2<xg 1, xEZ); b){x2<x< ], xER};
c){x|x>»5,x€L}; d){x|0<x< 1, xEQ}?
7. Yozuvlarni o‘qing:
aA)d={x|-1<x<7,xEL}; b)A={x|2<x<8,xeEN};
c)A={x|0<x< 1, xER}; d)A={x|5<x<6,xEQ}.
Agar mumkin bo'lsa, shu to*plamlar elementlarini nomma-nom yozib
chiging.

8. Quyidagi to‘plamlarni yozing:
a) "-100 dan katta hamda 100 dan kichik bo‘lgan barcha butun sonlar
ta‘plami“;
b) "1000 dan katta bo‘lgan barcha haqigiy sonlar to‘plami";
¢) "2 dan katta yoki teng hamda 3 dan kichik yoki teng bo‘lgan barcha
ratsional sonlar to‘plami".

9. Savollarga javob bering:

a) {a, b, c} va {a b, ¢, d} to'plamlarning barcha gism to‘plamlarini
yozing. Ular nechta?

b) Agar B to’plam n ta elementga ega bolsa, u holda B to‘plam nechta

gism to‘plamga ega?
10. Qaysi hollarda 4 < B boladi?
a)dA=0vaB=1{2,5,7,9}; b) 4=1{2,5,8,9} vaB= {8, 9};
c)d={x|2<x <3, xER} va B={x|xeR};

d)A={x|3<x<9,xeQ} va B={x|0gx< 10, x€eR};
e)A={x|-10<x<10,x€Z} va B={z|0<z<5,z€Z};
DA={x|0<x< 1, xEQ} va B={y|0<y<2,y€Q}.

Faraz qilaylik, bizni 1 dan katta yoki teng hamda 8 dan kichik yoki teng
bo‘lgan barcha natural sonlar to*plami giziqgtirsin va biz uning gism to‘plamlarini
garamogqchimiz.

Odatda, buholda U = { x| 1 <x < 8, x € N} to‘plam kiritiladi va u uni-
versal to‘plam deb yuritiladi.

—
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A to'plamning A’ te‘ldiruvchisi deb U/ universal to'plamning 4 ga tegishli
bo‘lmagan barcha elementlari to‘plamiga aytiladi.

Masalan, U= {1,2,3,4, 5,6, 7, 8} universal to‘plam bo'lsa, 4 = {1, 3, 5, 7, 8}
to*plamning to'ldiruvchisi A' = {2, 4, 6} to'plam bo‘ladi.
Ravshanki, cANA'=0
cAUA'=U
* n{A) + n(4’) = n(U),
ya'ni 4 va A" to'plamlar umumiy elementlarga ega emas hamda ulamni tashkil
qilgan barcha elementlar U ni hosil giladi.
Jemisol. Universal to‘plam U = {barcha natural sonlar} bo‘lsa,
C'ni toping.
a) C = {barcha juft sonlar};
b)C={x|x»2,x€Z},U=1
a) C' = {barcha toq natural sonlar};
b)C'={x|xg<1,x€L}. A

d-misol. U={x|-5<x<5,xeZl},A={x|1<x<4,xEL}
B={x|-3<x<2,x €L} bo'lsa, quyidagi to'plam elementlarini yozing:

a)A; b) B; c) A" d) B!
e)4d N B; f)4u B; g)A'N B; h) A"u B".
Sa)d ={1,2,3,4}; b) B ={-3,-2,-1,0, 1}
c)A={-5,-4,-3,-2,-1,0, 5};|d) B={-5,4,2,3,4, 5}
e)4NB={1}; f) AuB ={-3,-2,-1,0,1,2,3,4}
g AN B={-3,-2,-1,0}; h) A'UB={-5,-4,-3 ,-2,— 01,2345} A
Mashglar
11. ' ni toping.

a) U = {ingliz tili harflari}, C = {unli harflar};
b) U = {butun sonlar}, C = {manfiy butun sonlar};
c)U=Z,C={x|xg-5,x€L};
DU=Q,C={x|x<2yki, x> 8,xeqQ}.

12. U={x|0<x<8,xeZ} A={x|2<x<T,xEL},
B={x|5<x<8§, x€Z} bo'lsa, go'yidagilarni toping:
a)A; b) 4" c) B; d) B
eANB fAuB g ANB.

13. n(U) = 15, n(P) = 6, n(Q") = 4 bo'lsa, quyidagilami toping:
a)n(P);  b)n(Q).
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M. U={x|0<x<g12,xeZ}, A={x|2<x<T,xEL},
B={x|3<x<g9,x€l}, C={x|5<x<1l,x€L} bo'lsa, quyidagilarni

toping:
a) B'; b) C% c) A% d) A N B;
e) (4 N B), fl4'Nngc gBuUC, h)dul)nBs.

S-misol. U=N, P = {4 sonining 50 dan kichik bo'lgan karralilari} va
Q = {6 sonining 50 kichik go‘fgan karralilari} bo'lsin.
a) P,Q to‘plamlar elementlarini yozing;
b) £ N Q ni toping;
c) P U Qni toping;
d) n(P u Q) = n(P) + n(Q) - n(P N Q) tenglikning bajarilishini tekshiring.
Ja)P={4,8, 12,16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48},
Q= {6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48},
b) PN Q= {12, 24, 36, 48};
c)PUQO=1{4,6,8,12,16, 18, 20, 24, 28, 30, 32, 36, 40, 42, 44, 48},
dn(Pu@)=16van(P)+n(Q)—n(PNQO)=12+8-4=16.
Demak, n(P U Q) = n(P) + n(Q) — n(P N Q) tenglik o'rinli ekan. 4
Mashgqlar
15. U= N, P = {25 dan kichik bo'lgan tub sonlar} va
0=1{2,4,5,11, 12, 15} bo'lsin.
a) P to‘plam elementlarini yozing;
b) P N Q ni toping;
¢) P U Q ni toping;
d)n(Pu Q) =n(P) + n(Q) — n(P N Q) tenglikning bajarilishini tekshiring,
16. U =N, P = {30 ning bo'luvchilari} va
Q = {40 ning bo'luvchilari} bo'lsin.
a) P, Q to'plamlarning elementlarini yozing;
b) PN O ni toping;
¢) P U Q ni toping;
d}n(PU Q) =n(P) +n(Q) — n(P N Q) tenglikning bajarihishini tekshiring.
17. U= N, P = {4 sonining 30 va 60 sonlari orasidagi karralilari} va
Q = {6 sonining 30 va 60 sonlari orasidagi karralilari} bo'lsin.
a) P, Q to'plamlaming elementlarini yozing;
b) PN Q ni toping;
¢) P U Q ni toping;
d)n(PuU Q) =n(P) + n(Q) — n(P N Q) tenglikning bajarilishini tekshiring.
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18, U={x|0<x<12,x€Z}, A={x|2<x<T,xE},
B={x|3<x<9,x€l}, C={x|5<x< 11, x€eZ} bo'lsa, quyidagilarni

toping:
a) B, b) C c) A
d)4NB; e) (4 N B)" f)A'NC;
g B'UC hy(4uC)NEB.

19. U=Z C={y|4<y<-l,y€Z}va
D={y|=-7T<y<0,yeZ} bo'lsin.
a) C, D to'plamlamning elementlarini yozing;
b) C N D ni toping;
¢) C U D ni toping;
d) n(C U D) =n(C) + n(D) — n(C N D) tenglikning bajarilishini tekshiring.
20. U=N, P= {12 ning bo'luvchilari}, Q = {18 ning bo'luvchilari} va
R = {27 ning bo'luvchilari} bo'lsin.
a) P, O, R to'plamlarning elementlarini yozing;

b) IPNQ; IPNR:
IIQNK; IVPUQ;
VPUR; VIQUR,
c)IPNONR; IIPUQUR,
larni toping.

‘21. U=N, 4 = {4 sonining 40 dan kichik bo'lgan karralilari},
B = {6 sonining 40 dan kichik bo'lgan karralilari} va
C = {12 sonining 40 dan kichik bo'lgan karralilari} bolsin.
a) 4, B, C to'plamlarning elementlarini yozing;
b)IANBE: 1HBNC;
Im4anc; IVANBNC.
c) 4 U B U C ni toping;
d) n(4 U B U C) = n(4)+n(B)+n(C)—n(A N B)-n(B N C)—n(4 N C)+
+n(4 N B N C) tenglikning bajarilishini tekshiring.
22. U=N, A= {6 sonining 31 dan kichik bo'Igan karralilari},
B = {30 ning bo'luvchilari} va
C = {30 dan kichik bo'lgan tub sonlar} bo'lsin,
To‘plamlarning elementlarini yozing:

a)4, B, C;
b) 140N B; I1BNC;
m4nc: IVANBNC.

¢) A U B uC ni toping;

=
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d) (4 U B U C) = n(A)+n(B)+n(C)-n(4 N B)-n(B N C)-nl4 N C)+
+n({4 N B N C) tenglikning bajarilishini tekshiring.

Venn diagrammalari

To*plamlami Venn diagrammalari yordamida tasvirlash magsadga muvofig.
Venn diagrammasida U universal to*plam — to*g‘n to*rtburchak, to‘plam esa

shu to‘g'ri to*rtburchak ichida yotgan doira kabi tasvirlanadi.

)

Masalan, rasmda ¢/ universal to'plam
ichida A to‘plam tasvirlangan. Aylana
tashqgarisidagi bo'yalgan soha A to‘plam- 4 s
ning A’ to‘ldiruvchisini bildiradi:

U= {23,578} 4= {2,7,8}) va =
A' = {3,5} bo'lsa, shu to‘plamlar A— =

Venn diagrammasida quyidagicha
tasvirlanadi:

Agar B € 4 bo'lsa, u holda B to'plam-
ning ixtiyoriy elementi 4 to’plamga
tegishli. Demak, bunga mos Venn di-
agrammasida B to'plamni ifodalovchi
doira 4 to'plamni ifodalovchi doira
ichida yotadi: Y

A N B kesishma elementlari ham A ekl
ga, ham B ga tegishli bo'ladi, Demak, -

bunga mos Venn diagrammasida 4 N

B to'plamni ifodalovechi bo'yalgan soha

shunday tasvirlanadi: U

()




A U B birlashma elementlari yoki 4
g4, yoki B ga, yoki ikkalasiga tegishli
bo‘ladi. Demak, bunga mos Venn
diagrammasida 4 U B to‘plamni
ifodalovchi soha quyidagicha tasvir-
lanadi: U

AuB

bemizol. U=1{1,2,3,4,5, 6,7, 8} bo'lsa, quyidagi to'plamlarni Venn
diagrammasida tasvirlang:

a)A={I!316l S} va B={2:3:4: o3 E};
b)4d={1,3,6,7,8} va B={3,6,8}.
S a)ANB={3,8} b)ANE=1{3,6,8}, B A

U U | A

Mashglar

23. A, Bto'plamlarni Venn diagrammasida tasvirlang:
a) U=1{2,3,4,5,6,7}, A=1{2,4,6} va B={5T};

b)U=1{2,3,4,5,6,7}, A=1{2,4,6) va B={3,5,7};
U={1,2,3,4,5,67}, A4={2,4,56} va B={1,4,6,7};
dU={3,4,57) A=1{3,4,5,7} va B={3,5).

24, U={x|1€x< 10, x €I}, A = {10 dan kichik bo'lgan tog sonlar} va
B = {10 dan kichik bo'lgan tub sonlar} bo’lsin.
a) A4, B to'plamlarning elementlarini yozing;
b) 4, B to'plamlarni Venn diagrammasida tasvirlang;
c) A B va A UB to'plamlarni toping.
25. U={x|1<xg 10, x € Z}, A = {6 ning karralilari} va
B = {9 ning karralilari} bo'lsin.
a) 4, B to'plamlaming elementlarini yozing;
b) 4 N B va A U B to*plamlami toping;
c) 4, B to‘plamlarni Venn diagrammasida tasvirlang.
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26. 4, Bto‘plamlar Venn diagrammasida

tasvirlangan.
Quyidagi to‘plamlarning ele- «9» E
mentlarini yozing:

U ;
I 4: 11 B: 11 4" IV B"
VANBE; ViAuB; V1l (4 u B); VIl A'uB"

A, B, C to'plamlar Venn diagram-

masida tasvirlangan.
u
a) To'plamlarming elementlarini b) Quyidagilarni toping:
yozing: 1 n(AUBU Q)
| 4; 11 B; 1 n(A) + n(B) + n(C) —
1 c; IV ANB; -nANEB)-n(ANC)-
V AuB; V1 Bnc; -n(BNC)+n(4ANBNC).

VIl ANBNC, VI AuBuC.

Venn diagrammasida to'plamlarni bo‘yab tasvirlash mumkin.
Masalan, rasmda, mos ravishda, 4, 4 N B, B’ 4 N B'to'plamlar bo‘yalgan:

D

o
ANB

Mashqlar
Diqgranunalami daftaringizga ko‘chiring va ko‘rsatilgan to‘plamlarni bo*yang;:

28.

A = a) 4N B; b) 4 N B,

c)A'UB; d) AU B"
e) (4 N B)" f) (4 UB).




29. a) 4; b) B;

s 4 c) A" d) B"
e)ANB; f) A v B;
g)A'N B; h) A u B,

U i) (4N B
30. a) A; b) B,
c) 4 d) B
e)d N B; HAuB;
g)A'N B; h) AU B,
U 1) (4 N B).
A B a) A; b) B,
¢) BN G d)A U B;

) ANBNC, fHAUBUC;
g)(ANBNC); h)(AUB)UC;
i) (BN CO)N A

¥

MULOHAZALAR. INKOR, KONYUNKSIYA
5-7 ! VA DIZYUNKSIYA

Rost yoki yolg‘on bo‘lgan darak gap mulohaza deyiladi.

Savol shaklidagi gaplar, shaxsning munosabatini bildiruvchi darak gaplar,
masalan, "Yashil rang yogimlidir" mulohaza bo‘la olmaydi.

Ayrim mulohazalarning rost-yolg‘onligi bir giymatli aniglanmaydi.

Masalan, "Bu yozuvchi Toshkentda tavallud topgan" mulohaza tayin bir yo-
zuvchiga nisbatan rost, boshgasiga nisbatan yolg‘on bo‘lishi mumkin.

[-misol. Quyidagilardan gaysi biri mulohaza bo‘ladi?
Agar u mulohaza bo'lsa, uning rost-yolg‘onligi bir giymatli aniglanadimi?
a) 20:4=80; b) 25-8=200;
¢) Mening qalamim gayerda?
d) Sening ko'zlaring moviy rangda.
/', a) Bu mulohaza va u yolg'on, chunki 20:4=5 bo'ladi;
b) bu mulohaza va u rost;
¢) bu so‘roq gap bo‘lgani uchun, u mulohaza bo‘lmaydi;
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d) bu mulohaza, uning rost-yolg‘onligi bir giymatli aniglanmaydi, chunki
ayrim insonlarga nisbatan u yolg‘on, ayrimlariga nisbatan esa rost. &,
Biz mulohazalarni p, g, r ... harflar bilan belgilaymiz.
Masalan, p- Seshanba kuni yomg'ir yog'di;
q: 20:4=5;
r: x — juft son.
Murakkabrog mulohazalarni tuzish uchun A (konyunksiya — "va", "ammo"),
v (dizyunksiya — "yoki"), — (inkor — "... emas", "... noto'g‘ri") mantigiy bog ‘lov-
chilar deb ataluvchi maxsus belgilardan foydalaniladi.
Ularni garab chiqaylik.
Inkor
p mulohaza uchun "p emas" yoki "p ekani noto‘g'ri" shakldagi mulohaza p ning
Masalan, p: Seshanba kuni yomg'ir | p: Madinaning ko‘zi moviy
yog'di mulohazaning inkori
mulohazaning inkori —p: Madinaning ko‘zi moviy emas
—p: Seshanba kuni yomg'ir yog‘madi; | bo‘ladi.
Ravshanki, p rost bo‘lsa, —p yolg'on, p yolg‘on bo‘lsa —p rost mulohaza bo‘ladi.
Bu ma'lumot restlik jadvali yordamida sharhlanadi. Bunday jadval p ga garab
yangi —p mulohazaning rostlik giymati rost T' yoki yolg‘on F' ligini aniglaydi:

r o
|| 33

Eb| &8
Mashglar
32. Quyidagilardan gaysi biri mulohaza bo‘ladi? Agar u mulohaza bo‘lsa,
uning rost-yolg‘onligi bir giymatli aniglanadimi?

a) 11-5=7; b) 12 — juft son; ¢) 2eQ; d)2e0.
€) Parallelogramm 4 ta tomonga ega;
) 37 — tub son;
g) Sening bo‘ying necha santimetr?
h) Barcha kvadratlar to‘rtburchak;
1) Qor yog'mogdami?
1) To'rtburchak parallelogramm emas;
k) Sening ukang 13 yoshda;

' T va F harflari, mos ravishda, inglizcha "truc” (rost), "false” (yolgon) so*zlarining bosh harflaridir.
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1) Senga tarixiy kitoblar yogadimi?
m) Madina yaxshi kuylaydi,
n) Sen Samargandda tug‘ilgansan;
0) Qarama-qarshi burchaklar o*zaro teng;
p) Parallel to'g’ri chiziglar kesishadi.
33. Mulohazalarning inkorini yozing., Bu mulohaza va uning inkori rost-

yolg‘onligini aniglang.
a) p: barcha to‘rtburchaklar parallelogramm bo‘ladi;
b) g J5 — irratsional son; ¢) r: 7 — ratsional son;
d) s: 23-14=12; e) t: 52:4=13;

f) u: ixtiyoriy ikkita juft sonlar ayirmasi toq bo‘ladi;

g) p- ketma-ket natural sonlar ko‘paytmasi doimo juft bo‘ladi;

h) g: barcha o‘tmas burchaklar o‘zaro teng;

i) »: barcha trapetsiyalar parallelogrammlardir;

i) s: agar uchburchakning ikki burchagi o‘zaro teng bo‘lsa, u teng yonli

bo'ladi;

34. x, y € Rbo'lsin. Mulohazalarning inkorini yozing:
a)x>5; bx>3
Qy<$ d)y < 10.

35. Berilgan r, s mulohazalar uchun s mulohaza r mulohazaning inkori
bo‘ladimi?
Agar s mulohaza r mulohazaning inkori bo‘lmasa, r mulohazaning to‘g'ri
inkorini toping.
a) r: Madinaning bo‘yi 140 sm dan baland; s: Madinaning bo‘yi
140 sm dan past;
b) r: Akbar futbol bilan shug‘ullanadi; s: Akbar musiga bilan
shug*ullanadi;
c) r: Men bugun gora choy ichdim; s: Men bugun ko*k choy ichdim;
d) r: Men Samargandda bo*lganman; s: Men hech gachon Samargandda
bo‘lmaganman.

2-misol.,
Mulohazaning inkorini tuzing:
a) x — govun, x € {govunlar, tarvuziar}, b)x >2,x€N; c)x>2,x€L;
a)x—tarvuz; b)x=1; clx<2vax€Z j



Mashq

36. Mulohazaning inkorini tuzing.
axe{l,234} b) x € {otlar, go'ylar};
x30,x> I d) x — o'quvchi bola, x € {o'quvchilar};
¢) x — o’quvchi qiz, x € {gizlar}.

Mulohazaning inkorini Venn diag- B
rammasidan foydalanib ham tuzish
mumkin,

[

Diagrammada U — barcha sonlar to'plami, P to'plam p mulohazaning rostlik

to*plami, ya’ni u rost mulohaza bo‘ladigan x larning to‘plami, P’to*plam deb —p
inkorning rostlik to’plami tagvirlangan,

Jemisol. U= {x|0<x<10,x €N} dap: x—tub son mulohazani garaylik.
p va —p ning rostlik to*plamlarini toping,
. Pto‘plam p mulohazaning rostlik to'plami, P'to*plam —p inkorning rostlik
to'plami bolsin. U holda P = {2, 3, 5, 7}, P’ = {1, 4, 6, &, 9}.
Bu to'plamlar Venn diagrammasida quyidagicha tasvirlanadi:
1

[ Fl.

Mashglar

37. Mulohazalarning inkorini tuzing, Venn diagrammasida tasyirlang;
a) U= {x|20 <x <30} da p: x — tub son;
b)U={x|1<x<10} dap: x— juft son.

38. U = {10-sinf o'quvchilari}, M = {musiga to'garagida shug ullanadigan
o'quvchilar}, O = {orkestrda musiga chaladigan o'quvchilar} bo‘lsa,
quyidagi mulohazalarni Venn diagrammasida tasvirlang:

4) musiga to‘garagida shug‘ullanadigan barcha o‘quvchilar orkestrda
musiga chaladilar;

b) orkestrda musiga chaladigan o‘quvchilardan hech biri musiga
to'garagida shugullanmaydi;

()



c) orkestrda musiga chaladigan o'quvchilarning hammasi musiga
to‘garagida shug‘ullanmaydi.
39. U={x|5<x<15 x€N}dap x <9 mulohazani Venn diagrammasida
tasvirlang va -p inkorning rostlik to‘plami clementlarini yozing.
40. U={x|x<10 xe N} dap: x—juft son mulohazani Venn diagrammasida
tasvirlang va inkorning rostlik to°plami elementlarini yozing.

Konyunksiya

Agar ikki mulohaza "va" so‘zi bilan bog‘lansa, hosil bo'lgan yangi mulohaza
berilgan mulohazalar konyunksiyasi deyiladi.

P, g mulohazalarning konyunksiyasi pAg kabi belgilanadi.

Masalan,
p: Eldor tushiikda palov yedi,
g: Eldor tushlikda somsa yedi.

Mulohazalarning konyunksiyasi quyidagicha bo‘ladi:
pAg: Eldor tushlikda palov va somsa yedi.

Ko'rinib turibdiki, pAg mulohaza Eldor tushlikda ham palov, ham somsa ye-
ganda, ya'ni p, ¢ mulohazalarning ikkalasi ham rost bo‘lgandagina rost bo‘ladi.
Agar p, ¢ mulohazalarning birortasi yolg‘on bo‘lsa, u holda pAg mulohaza rost
bo‘lmaydi.

p. g mulohazalarning konyunksiyasi quyidag) rostlik jadvaliga ega:

P4 PN S

T T L mulohazalarning ikkalasi ham rost bo‘lganda
| pAq rost bo'ladi, .

& s ¥ p. g mulohazalaming birortasi yolg‘on bo‘lganda

F F g PN mulohaza yolg‘on bo'ladi.

Birinchi va ikkinchi ustunlar p, ¢ mulohazalarning mumkin bo‘lgan rostlik qiy-
matlaridan tashkil topgan.

Diagrammada P to'plam p mulohazaning, () to*plam
esa g mulohazaning rostlik to*plamlari bo'lsa, pag
mulohazaning rostlik to*plami ikkala mulohaza rost
bo‘lgan P N Q to'plam bo'ladi:

PN O

)



Mashglar
41. Quyidagi mulohazalarning konyunksiyasini yozing:

a) p: Madina — terapevt; g: Munisa — stomatolog;
b) p: x son 15 dan katta; g: x son 30 dan kichik;
c} p: havo bulutli; g: yomg'ir yog‘moqda;

d) p: Olimning sochlari gora; g: Olimning ko‘zlari moviy.
42. pAg mulohazaning rost-yolg‘on ekanligini aniglang:

a) p: 5 — toq son; g: 5 —tub son;
b) p: kvadrat to'rtta tomonga ega; ¢: uchburchak beshta tomonga ega;
c) p: 39 <27, g: 16 > 23;
d) p: 12 soni 3 ga bo‘linadi; g: 12 soni 4 ga bo‘linadi;
e} p: 5+8 =12; g: 6+9=15.
43. U={x|1<x< 12, x € Z} uchun p: x —juft son, g: x soni 7 dan kichik
mulohazalar berilgan.

a) Venn diagrammasida p, ¢ mulohazalarning rostlik to‘plamlarini;
b) pAg mulohazaning rostlik to‘plamini tasvirlang.
Dizvunksiva
Agar ikki mulohaza "yoki" so‘zi bilan bog‘lansa, hosil bo‘lgan yangi
mulohaza berilgan mulohazalar dizyunksiyasi deyiladi.
p. g mulohazalarning dizyunksiyasi pvg kabi belgilanadi.
Masalan,
p: Eldor bugun kutubxonaga bordi, g: Eldor bugun teatrga bordi.
Mulohazalarning dizyunksiyasi quyidagicha ifodalanadi:
pvq: Eldor bugun yoki kutubxonaga yoki teatrga bordi.
Ko‘rinib turibdiki, pVg mulohaza Eldor bugun kutubxona yoki teatrdan biriga
yoki ikkalasiga borganda rost bo‘ladi.
Agar p, ¢ mulohazalarning ikkalasi yolg‘on bo‘lsa, u holda pvg mulohaza rost
bo‘lmaydi.

p, g mulohazalarning dizyunksiyasi quyidagi rostlik jadvaliga ega:

p q PVg
T & T p, g mulohazalarning birortasi rost bo‘lganda pvg
¥ - B rost bo'ladi,
F T T
F F g D g mulohazalarning ikkalasi yolg‘on bo‘lganda
pVg mulohaza yolg'on bo‘ladi.
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Diagrammada P to'plam p mulohazaning,
to'plam esa g mulohazaning rostlik to‘plamlan
bo'lsa, pVg mulohazaning rostlik to*plami ular- .
dan kanuda bir1 rost bo'lgan P U Q to'plam rug
bo'ladi; s
Mashqlar
44. pvg mulohazaning rost-yolg‘on ekanligini aniglang:
a) p: 24 soni 4 ga bo'linadi, ¢: 24 soni 6 ga bo‘linadi;
b) p: —8>5, q: 5<0.
45. pVg mulohazaning rost-yolg‘on ekanligini aniglang;
a) p: 5 va 9 sonlarining o'rta arifmetigi 7 ga teng, g 8 va 14 sonlarining
orta arifmetigi 10 ga teng;
b)p: 5+8=12, g: 6+9 = 15.
46. U= {x|1<x <20 x €Z)} uchun:
p: xson 3 ga karrali, g- x — tub son mulohazalarni qaraylik.
a) Venn diagrammasida p, ¢ mulohazalarning rostlik to‘plamlarini
tasvirlang;
b) 1 —p; Il pvy; 1] pAg mulohazaning rostlik to°plamlarini
tasvirlang.
47. U={x|1<x< 12 x €Z} uchun:
p- x — tub son, g- x son 12 ning boluvchisi mulohazalarni garaylik.
a) Berilgan Venn diagrammasida p, ¢ mulohazalarning rostlik to‘plam-

larini tasvirlang;
b)1-p; 11 pvg; 111 pAg mulohazaning rostlik to"plamlarini
tasvirlang

48. x: Sardor ertaga suzishga boradi;
y: Sardor ertaga futbolga boradi.
Quyidagilarni x, y va —, Vv, A mantiqiy bog‘lovchilar yordamida ifodalang:
a) Sardor ertaga suzishga bormaydi;
b) Sardor ertaga suzishga va futbolga boradi;
¢) Sardor ertaga yoki suzishga, yoki futbolga boradi;
d) Sardor ertaga na suzishga, na futbolga boradi;
€) Sardor ertaga suzishga boradi, ammo futbolga bormaydi.
49. Gaplarni -, V, A mantigiy bog'lovchilar yordamida ifodalang:
a) Sardorga muzqaymoq va salgin ichimliklar yogadi;
b) Sardorga muzgaymoq yoqadi, ammo salgin ichimliklar yogmaydi;
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¢) x soni 10 dan katta bo'lgan tub sondir;
d) kompyuter ishlamaydi.
50 Mulohazalar Sardorning taxminiy kun tartibini belgilaydi:
p: Sardor erta turdi;
g: Sardor nonushtaga qaymoq yed;;
r: Sardor tushlikka sho‘rva ichdi;
s: Sardor kechki ovgatga palov yedi;
u: Sardor sport bilan shug‘ullandi;
v: Sardor kitob o‘qidi.
Quyidagilarni tabiiy tilda ifodalang (ayting):
a) g; b)s;  CgAu; d)yras; ervs; Duvy

8-9 | MANTIQIY TENGKUCHLILIK. MANTIQIY QONUNLAR

—

Ma’nosiga qarab tabiiy tildagi sodda mulohazalarni harflar bilan erkin belgi-
lab inkor, konyunksiya va dizyunksiya kabi mantigiy bog'lovchilar yordamida
murakkabroq mulohazalarning rost-yolg‘onligiga e’tibor bermasdan simvolik
(ramziy) ko'rinishlarini tuzaylik.

Tabiiy tildagi mulohaza Simvolik shakli
Inkor:

1. Salim uyda emas. —s
2. Mablag* osonlikcha topilmaydi. -M
3. Rashidning kitob o‘qgiyotganligi noto‘g ri. - R
4. Maryam Buxorodan ekanligi yo'lg‘on. - B

Konyunksiva:
5. Akmal va Sunnat ikkalasi o‘qituvchi. AAS
6. Bobir hamda A’lo sport bilan shug ullanadi. BAA
7. Bobir kuchli, ammao A’lo undan kuchliroq. BAA
8. Barcha media (axborot) vositalari qarshi bo‘lsa MAB
ham, "Barselona” futbol klubi eng yaxshi klub deb
topildi.

Dizyunksiya:
10. Ra’no yoki metroda yoki avtobusda keladi. Mv A
11. Bobir yoki A’lo sportning bu turini tanladi. BvA

Inkor, konyunksiya va dizyunksiya uchun rostlik jadvallarini umumlashtirib,
murakkabroq mulohazalar uchun rostlik jadvallarini tuzish mumkin:
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bt Vi st R
[ g e e

£\ I-gadam
Birinchi va ikkinchi B et
mumkin bo‘lgan rostlik giymatlaridan

Uchinchi ustundagi g ning rostlik
qiymatlariga garab — ¢ ning rostlik
giymatlarini yozamiz:

3-qadam
To‘rtinchi ustundagi p va — g ning rostlik
qiymatlariga garab p v —g ning rostlik
giymatlarini yozamiz: 4,

Zemisol. p V —p mulohaza tavtologiya ekanligini isbotlang.

& Foullik jadvatini irzaaniz: B C| g

p V —p mulohaza doimo rost giymatlarni
e N
bois u tavtologiya bo‘ladi. 4

d-misel. =(pAq) va —pv—g mulohazalar mantigiy tengkuchli ekanligini



(pAg) va ~p V ~g mulohazalar uchun rostlik jadvallarni tuzamiz:

P g pNg (prAg) | P q B | 5% |[TPVTE
T F T F ‘i T F F F
T F F T T F F T T
F T F T F T - ) F T
F F F T F F T T T

=(pAg) va —p V —¢ mulohazalarning rostlik jadvallaridagi mos ustunlar bir xil,
demak, bu mulohazalar mantigiy tengkuchli.
Bu munosabatni —~(pAg) = —p V —¢ kabi yozamiz. 4

Mashqlar
51. Mulohazalar uchun rostlik jadvallarini tuzing:

a) pAg; b) ~(pvg); ¢)pVg; d) pvp.
52. Mulohazalar tavtologiya bo‘ladimi:

a) —p A g, b) (pVg) V —p; pA—g?
33. Mantiqiy tengkuchliliklarni isbotlang:

a)~(p=p b) pAg=p; pV(pAg=pvg;

d) ~(g A —p) = ~q A(pVg).
54. Mulohazalar berilgan bo'lsin:
p: Sardor olmani yaxshi ko‘radi;
g: Sardor uzumni yaxshi ko‘radi.
Quyidagi mulohazalarni tabiiy tilda ifodalang:
apVvg b) ~(pvg); Q) p; d) ~pA—q.
55. Rostlik jadvalini tuzib, ~(pvg) va —p A ~g mulohazalar mantiqiy teng-
kuchli ekanligini isbotlang,

IMPLIKATSIYA, KONVERSIYA,
10-11 " INVERSIYA VA KONTRAPOZITSIYA

Implikatsiya

Ikki mulohaza "agar ... bo‘lsa, u holda ..." ibora bilan bog‘lansa, u holda
mulohazalar implikatsiyasiga ega bo‘lamiz.

"Agar p bo'lsa, u holda ¢" implikativ mulohaza p=>g kabi belgilanadi va "p
dan g kelib chiqadi", "p mulohaza g uchun yetarli", "¢ mulohaza p uchun zarur"
ma’nolarni ham anglatadi.

Bunda p mulohaza g uchun yetarli shart, g mulohaza p uchun zaruriy shart
deb yuritiladi.
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Masalan, p: Sardorning televizori bor; g: Sardor kinoni ko'radi
mulohazalar uchun

p = q: Sardorning televizori bo'lsa, u kinoni ko'radi
Huddi shunday p = q: Sardor kinoni ko ‘rishi uchun unda televizor bo'lishi yetarli
mulohazani hosil gilamiz.

p = qmulohaza faqatgina p rost bo'lib, g yolg'on bo'lsa, = p [ @  p=g
p mulohaza rost bo'lgani uchun quyidagi rostlik jadvalini
hosil gilamiz: T T T
Sodda mulohazalar hamda mantigiy bog‘lovchilar yor- ; : ;
damida rost-yolg‘onlikka e’tibor bermasdan murakkabrogq F F T

mulohazalarni tuzish mumkin.

l-misol. p. "Anora kinofilmlarni ko'p ko‘radi"; q: "Barno kinofilmlarni
ko'p ko‘radi"; r: "Barno imtihondan o'ta olmaydi"; s. "mo’jiza ro‘y beradi"
mulohazalar berilgan bo‘lsin.
.. U holda quyidagilarga ega bo‘lamiz:
1. pA —g: "Anora kinofilmlarni ko'p ko'radi, Barno esa yo'q".
2. p= —q: "Anora kinofilmlarni ko'p ko'rsa, Barno kinofilmlarni ko'p
ko'rmaydi".
3. p=(r V 5): "Barno kinofilmlarni ko'p ko'rsa, u yoki imtihondan o'ta olmaydi
voki mo'jiza ro'y beradi".
4. (pA —5) = r: "Barno kinofilmlarni ko’p ko'rsa va mo' jiza ro'y bermasa, u
holda Barno imtihondan o'ta olmaydi".
5. (gAs) V r: "Yoki Barno kinofilmlarni ko'p ko'radi va mo'jiza ro'y beradi,
yoki Barno imtihondan o'ta olmaydi”. J,
Ekvivalensiya

(p=4) A (g=p) ko'rinishdagi mulohaza p va ¢ mulohazalarning ekvivalen-
siyasi deyiladi va pe>q kabi belgilanadi.

peq yozuv "p mulohaza g uchun zarur va yetarli" yoki "p mulohaza g bo'l-
gandagina o*rinli bo‘ladi”, deb o'qgiladi.

Z-misol. p: x — juft son, g: x sonning oxirgi ragami juft mulohazalar uchun
p+=q mulohaza ganday o‘giladi?

p=q: x juft son bo‘lsa, uning oxirgi ragami juft bo'ladi,

gep: x sonning oxirgi ragami juft bo'lsa, u juft bo'ladi.
mulohazalarni garasak, p<»g yozuv "x son juft bo‘lishi uchun uning oxirgi
ragami juft bo‘lishi zarur va yetarli" yoki "x son uning oxirgi ragami juft
bo‘lgandagina juft bo‘ladi" deb o'qgiladi. 4

I 3
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Endi ixtiyoriy p va ¢ mulohazalar berilgan bo‘lsa
(p=>q) A (q*-'-#p} mulohaza uchun rostlik jadvalini tuzamiz:

P q p>q q=p (p=9) Ag=p)
T g T T T
T F F T F
F P T F F
F F T i T

Demak, pe=g mulohazaning rostlik jadvali quyidagicha  p g  peg
bo‘ladi. Ko‘rinib turibdiki, p&g mulohaza pvag T T T
mulohazalarning rostlik giymatlari bir xil (ya'ni yoki T F F
ikkalasi ham rost, yoki ikkalasi ham yolg‘on) bo‘lgandagina = F T E
rost bo‘ladi. | SO - T

Mashqlar

56. Quyidagi implikativ mulohazalarda zaruriy va yetarli shartlarni aniglang va
bu mulohazalarni "zarur", "yetarli" so‘zlarini ishlatib boshgacha ifodalang:
a) agar men ertalabki aviobusga ulgurmasam, maktabga kech golaman;
b) agar temperatura yetarlicha pasaysa, ariqdagi suv muzlab goladi;
c) agar x > 20 bo‘lsa, x > 10 bo'ladi;
d) agar men gol ursam, bizning jamoamiz g‘alaba qozonishi mumkin.
57. p=>q mulohazani tabiiy tilda ifodalang:
a) p: quyosh yaraqlaydi, - men cho’milishga boraman;
b) p: x son 6 ga bo‘linadi, g: x — juft son;
¢) p: muzlatgichda tuxumlar bor, g- Madina tort pishiradi.

38. a)p= g b) ~g= —p;
c) (pvg)=p; d) gA(p=9);
e) pe g, f) (p=gA —p;
g) p=(pA—g); h) (p=q) =—p

mulohazalarning rostlik jadvallarini tuzing.
59. Mulohazalarni simvolik shaklda ifodalang:

p- yomg'ir yog“di, g- ko'lmaklar paydo bo‘lds;
a) yomg'ir yog'sa, ko‘lmaklar paydo bo‘ladi;
b) ko'lmaklar paydo bo'ldi, demak, yomg'ir yog'di;
¢) ko‘lmaklar yo‘q;
d) yomg'ir yog‘'madi;
e) agar yomg'ir yog'masa, ko‘lmaklar paydo bo‘lmaydi;
f) agar ko‘lmaklar paydo bo‘lmasa, yomg‘ir yog'magan;

f '
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g) agar ko'lmaklar paydo bo‘lmasa, yomg'ir yog‘adi;
h) ko*lmaklar paydo bo‘lishi uchun yomg'ir yog‘ishi zarur va yetarli.
60. Rostlik jadvallarini tuzib,
“P=4q =pvq;
p=q = (PAgV(—pA—q) ekanligini isbotlang,
61. g = p mulohazaga mantiqiy tengkuchli mulohazani toping:
a) p=g; b) g = p;
¢) g =7p; d) ~(p = ~9).
62. Mulohazalardan gaysilari doimo rost, doimo yolg‘on bo‘ladi?
a) p=("pAq); b) pAg = pvg;

gp=—gv(Cp=49.
Konversiya
p:#ig m.llohazamng konversiyasi deb g=p mulohazaga P g g=p
aytiladi.
; n, B P e : Bl [FTe] ik
Konversiya quyidagi rostlik jadvaliga ega: T B T
E T F
E K T

J-misol.
p: uchburchak teng yonli,
g: uchburchakning ikkita burchagi teng mulohazalarni garaylik.
p=q mulohazani va uning konversiyasini tabiiy tilda ifodalang.
/. p=>q: Agar uchburchak teng yonli bo‘lsa, u holda uning ikkita burchagi teng.
g=»p: Agar uchburchakning ikkita burchagi teng bo'lsa, u holda bunday
uchburchak teng yonli bo‘ladi. 4

Inversiya
p=¢q mulohazaning inversiyasi deb —p=>—g _
mulohazaga aytiladi.
Inversiya quyidagi rostlik jadvaliga ega:
Bu jadval g=p mulohazaning rostlik jadvali
bilan ustma-ust tushadi, demak, konversiya va
inversiya mantigiy teng kuchli ekan.
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Kontrapozitsiya

p=>¢ mulohazaning kontrapozitsiyasi deb p ‘¢ —¢ P —g=>p
—g=>—p mulohazaga aytiladi.

Kontrapozitsiya quyidagi rostlik jadvaligaega: T T F F T
Bu jadval p=¢ mulohazaning rostlik jadvali T F T F F
bilan ustma-ust tushadi, demak, implikatsiya E '; _l;‘ $ ;

va kontrapozitsiya mantiqiy teng kuchli ekan.

d-~misel. "Hamma o‘gituvchilar maktab yaginida yashaydi" mulohazaning
kontrapozitsiyasini tuzing.
. Mazkur mulohaza quyidagicha ifodalanishi mumkin: "Agar bu kishi
o‘qituvchi bo'lsa, u maktab yaqinida yashaydi”.
Bu darak gap p=>q shaklga ega, bu yerda:
p: Bu kishi — o'qituvchi, g- Bu kishi maktab yaginida yashaydi.
—g=>—p kontrapozitsiya quyidagicha ifodalanadi:
"Agar bu kishi maktab yaginida yashamasa, u holda u o'qituvchi emas". 4
Semisol. p: Samandar kutubxonada,
q: Samandar kitob o'givapti
mulohazalarni garaylik. Uning uchun imlikatsiya, konversiya, inversiya va
kontrapozitsiyani tuzing,

A Implikatsiya Samandar kutubxonada bo‘lsa, u kitob o‘qiydi.
P=q
Kouversiva Samandar kitob o‘gisa, u kutubxonada bo‘ladi.
q=p
Inversiya Samandar kutubxonada bo‘lmasa, u kitob o'gimaydi.
P

Kontrapozitsiya Samandar kitob o‘qimayotgan bo'lsa, u kutubxonada
—q="p bo‘lmaydi.
Aytish joizki, implikatsiya va konversiya mantigiy teng kuchli bo‘lmaydi, chunki,
masalan, Samandar kitobni sinfda o‘qishi ham mumkin. &
Mashqglar
63. Konversiya va inversiyani tuzing:
a) agar Diyora nimcha kiysa, u isinadi;
b) agar ikki uchburchak o‘xshash bo‘lsa, ularning mos
burchaklari teng bo‘ladi;
(=]



©) agar 2x*= 12 bo'lsa, u holda x = ++/6 bo'ladi;
d) agar Olim o‘yin o‘ynasa, u xursand bo'ladi;
€) agar uchburchak muntazam bo‘lsa, u holda uning tomonlari teng
bo‘ladi.
64. Quyidagi mulohazalarning kontrapozitsiyalarini tuzing:
4) barcha atirgullar tikonli;
b) barcha sudyalar (hakamlar) doimo to‘g‘ri qaror chigaradilar;
¢) hamma yaxshi futbolchilar to’pni aniq nishonga tepadilar;
d) suyuglik idishga quyilganda idishning shaklini gabul giladi,
€) agar inson halol va o'qimishli bo'lsa, u muvaffaqiyat qozonadi.
65. a)"barcha 10-sinf o‘quvchilari matematikani o‘rganadilar” mulohazaning
kontrapozitsiyasini tuzing;
b) "barcha 10-sinf o'quvchilari matematikani o‘rganadilar” mulohaza rost
bo'lsa, quyidagilar haqgida qanday hukmga kelasiz:
"Shavkat — 10-sinf o*quvchisi";
"Mirislom matematikani o'rganmaydi”;
"Doniyor ham matematikani, ham ingliz tilini o'rganmogda”?
66. Mulohazalarning kontrapozitsiyalarini tuzing:
a) x son 3 ga bo‘linadi = »* soni 9 ga bo'linadi;
b) x sonning oxirgi raqami 2 bo'lsa: = x — juft son;
¢) ABCD — to‘g'ri turtburchak = AB||CD va AD||BC;,
d) ABC — muntazam uchburchak = £ABC = 60°,
67. p: Uy eng ko“pi bilan 3 ta derazali bo‘ladi,
q: Uy tashqariga tutun chigaradigan mo‘riga ega
mulohazalarni garaylik.

‘U holda p=>¢: Agar uy eng ko'pi bilan 3 ta derazali bo'lsa, u tashqgariga

tutun chigaradigan mo‘riga ega;
a) konversiya, inversiya va kontrapozitsiyani tuzing;
b) quyidagi hollarda implikatsiya, komversiya, inversiya va kontrapozitsiya

uchun rost-yolg‘onlikni aniqglang:




68. Diagrammada W — sust o‘zlashtiradigan

o‘quvchilar, E e¢sa 10-sinf o'quvchilari s
to‘plamini tasvirlaydi. E
Quyidagi mulohazalarni to‘ldiring: Q
U
a) ......... gan sust o‘zlashtiruvchi o‘quvchilar mavjud emas;
) J— gan 10-sinf o'quvchilan mavjud emas;
c) agar x € W bo'lsa, u holda ......;

d) agar x € E bo'lsa, u holda ......;
€) ¢ va d munosabatlar orasida qanday bog‘lanish bor?

12-13 ' PREDIKATLAR VA KVANTORLAR

Predikatiar va kvanterlar
Aytim mulohazalarda o‘zgaruvchilar qatnashib, shu o‘zgaruvchilar o‘rniga aniq
giymatlarni go‘ysak, rost-volg‘onligi aniq bo‘lgan mulohaza hosil bo‘ladi.
Bunday mulohaza predikar deyiladi.

I-muisol. P(x): "x* > x" predikat bo‘lsa,
P(), P(}), P(~ ) mulohazalaring rost-yolg‘onligini aniglang.

PQ): 2552 —rost. P(3): (; >} —yolg'on. P-3): (-3 F>—; —rost &

Ayrim predikatlarda o'zgaruvchini uning ma’nosiga garab aniglash mumkin.

Masalan, "Bu yozuvchi Toshkentda tug‘ilgan” va "U Toshkentda tug‘ilgan”
darak gaplarda o'zgaruvchi "Bu yozuvchi" so'z birikmasi yoki "u" olmoshidir.
Ularning o‘rniga "Abdulla Qodiriy" giymatini qo‘ysak, "Abdulla Qodiriy
Toshkentda tug‘ilgan” rost mulohazani, "Shekspir” giymatni qo‘ysak, "Shekspir
Toshkentda tug‘ilgan” yolg‘on mulobhazani hosil gilamiz.

x orqali o'zgaruvchini belgilasak, yugoridagi darak gaplarni "x Toshkentda
tug'ilgan” shaklida yozish mumkin.

Predikalda bir yoki bir nechia o*zgaruvchi qatnashishi mumkin, gatnashgan
o‘zgaruvchilarga qarab predikat P(x), P(x,y), P(xy.2), .... kabi belgilanadi,

Predikatlar bilan birga ¥V (umumiylik kvantori, "barcha ... lar uchun") va 3
(mavjudlik kvantori, "shunday ... mavjudki") maxsus belgilardan foydalanib, yangi
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mulohazalar hosil gilinadi. Masalan, ¥xP(x) ko‘rinishdagi yangi mulohaza x ning
barcha giymatlari uchun P(x) ekanligini, 3xP(x) ko‘rinishdagi yangi mulohaza
esa x ning P(x) bo‘ladigan giymati mavjudligini bildiradi.

Masalan, P(x): "x Samargandda tug‘ilgan" predikatni garaymiz.
U holda vxP(x) ko‘rinishdagi yangi mulohaza "hamma Samargandda tug‘ilgan”
kabi, 3xP(x) ko'rinishdagi yangi mulohaza esa "shunday kishilar mavjudki, ular
Samarqgandda tug‘ilgan” kabi ofqgiladi.

VxP(x), 3xP(x) ko‘rinishdagi mulohazalarning rost-yolg‘onligini aniglash
uchun misollar keltiramiz.

2-misol.
D = {1,2,3.4,5} bo'lsa, ¥x € D, X’ >x mulohaza rost ekanligini isbotlang.
/. Ravshanki,

1231, 2232, 53, 454, -

Demak, ¥x € D, x*2x mulohaza rost ekan. &

Aytish joizki, Vx € R, x’»x mulohaza yolg‘on bo‘lishini isbotlash uchun x ning
u yolg‘on bo'ladigan bitta giymatini topish yetarli.
Chindan ham, =, bo‘lganda (; =} > bo'ladi.

x ning VxP(x) mulohazaning yolg‘onligini ko‘rsatuvchi biror giymati
kontrmisol deyiladi.

J-misel. 3m € Z, m*»>m mulohaza rost ekanligini isbotlang.
/. I’=1 bo‘lgani uchun, 3m € Z, m’>m mulohaza rost ekan.
Agar E={5,6,7,8} bo‘lsa, 3m € E, m*»m mulohaza yolg‘on, chunki
=25#5 6=36#£6; T =49£T7, §=64+#8 4

Inkor amali bilan bog‘liq ikkita muhim mantiqiy gonunni keltiramiz;
=(IxP(x))= Yx(=P(x)), =(VxPx))= Ix(—~P(x))

Shu gonunlarning ma’nosini tushunish uchun misol keltiraylik.

P(x): "x sinfdoshim a’lochi" predikatni garaylik.

=(3xP(x)) yozuv "sinfdoshlarim ichida a’lochilar mavjud emas" mulohazani,
vx(—P(x)) yozuv esa unga tengkuchli mulohaza bo‘lgan "Hamma sinfdoshlarim
a’lochi emas" mulohazani bildiradi.

Huddi shunday, —(¥xP(x)) formula "Hamma sinfdoshlarim a’lochi ekanligi
noto'g‘ri" mulohazani, 3x(—P(x)) formula esa unga teng kuchli mulohaza bo‘lgan
"Ayrim sinfdoshlarim a’lochi emas" mulohazani bildiradi.
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Ravshanki, P(x,y) predikatdan kvantorlar yordamida

VxP(xy), VyP(x.y), 3xP(xy), 3yP(x.y)
ko‘rinishdagi bir o'zgaruvchili predikatlarni, ulardan esa, o'z navbatida,
vx3yP(x)), VxP(xy), AxVyP(x.y), VyaxP(x,),

VxVyPxy),  VyWxP(xy),  x3yPxy),  3yIxPy)
ko‘rinishdagi mulohazalarni qurish mumkin.

Garchi Vx¥yP(x.y), Yy¥xP(x,y) hamda 3x3yP(x,y), 3y3xP(x,y) mulohazalar-
ning ma'nolari bir hil bolsa-da, vx3yP(x,y), 3y¥xP(x,y) mulohazalar tengkuchli
emas ekan.

Masalan, P(xy): y inson x sinfdoshimning otasi predikatni garaymiz.

Bu holda Vx3yP(x,y) = "ixtiyoriy sinfdoshimning otasi bor"; 3y¥xP(x.y)
"shunday inson borki, u barcha sinfdoshlarimning otasi bo'ladi" mulohazalarni
bildiradi.

Xuddi shunday, 3xvyP(x,y), Vy3xP(x,y) mulohazalar tengkuchli emasligini
ko‘rsatish mumkin (mustaqil ravishda misollar tuzing).

Predikatlar va kvantorlar yordamida mantiqiy qonunlarni hosil gilish mumkin.

Masalan, "Agar barcha qarg‘alar qora bo‘lsa, qora bo‘lmagan qushlarning hech
biri garg‘a emas" mulohaza
Vx{A(x) = B(x)) = ¥x (— B(x) = ~A())
mantigiy gonunga misol bo‘la oladi.

Mashglar
69. Mulohazalarni predikatlar va kvantorlar yordamida ifodalang:

a) ayrim qushlar ucha olmaydi;
b) ayrim yozuvchilar shoir emas;
c) ayrim pashshalar chagmaydi;
d) hamma sayyoralar shar shaklida;
e) barcha askarlar kuchli insonlar;
f) barcha jarrohlar — shifokorlar;
g) hamma ayiqlar asalni iste’mol qgiladilar;
h) har qanday doira — yassi shakl;
i) ayrim quyonlar karamni yaxshi ko‘radilar;
1) ayrim kitoblar gizigarli;
k) hamma onalar bolalarini erkalaydilar.

Shu mulohazalarning inkorini tuzing-chi?
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70. Mulohazalarni, mumkin bo‘lsa, davom ettiring;
a) hech ganday sut emizuvchi jabralardan nafas ola olmaydi. Sazan
jabralardan nafas oladi. Demalk, .....;
b) barcha insonlarning kamchiliklari bor. Barcha girollar — insonlar.
Demak, .....;
¢) gizil rangdagi gullarning hidi yo'q. Bu gulning hidi yo'q. Demak...;
d) bo'rilar qo‘zilarni eydi. Bu hayvon qo‘zini eydi. Demak...;
€) barcha sayyoralar — osmon jismlari. Oy — sayyora emas. Demak...;
f) barcha metallar elekir tokini yaxshi o‘tkazadi. Oltin — metall.
Demak.... ;
g) barcha qushlar tuxum qo‘yadi. Barcha qushlar umurtqali. Demak....;
h) agar insonning temperaturasi baland bo‘lsa, u kasallangan bo'ladi. Bu
insonning temperaturasi baland. Demak...;
i) agar insonning temperaturasi baland bolsa, u kasallangan bo‘ladi. Bu
inson kasal emas. Demak....

71, P(x): y inson x ning farzandi, predikatlar berilgan bo'lsin. Mulohazalarni

tabiiy tilda ifodalang:

a) 3zP(x2)AP(zy); b)Vx 3y P(xy),  c)Vx3y P(yx)

72. F{(x,y): x inson y ni o'z do'sti deb hisoblaydi predikat berilgan bo'lsin.

Mulohazalarni tabiiy tilda ifodalang:

a) VxVyF(x))=F(xy); e) IyVxF(y,x);
b) Vax3yF(x,y); f) Yy3xF(xy);
c) IpVxF(x)); g) IxVxF(y,x).
d) vx3yF(y.x);

73. D(m,n): n butun son m butun songa qoldigsiz bo‘linadi predikat berilgan
bo‘lsin. Mulohazalardan gaysi biri rost:

a) YmvVnD(m,n); d) InVmD(n,m);
b) Yn3mD(m,n); e) YnamD(n,m),
¢) ImVnD(n,m}, ) AmvVnD(n,m),

74. Mulohazalardan gaysilari to°g‘ri? Tegishli misollar keltiring.
a)VxER IyeER, x<y;
b) barcha boshqa sonlardan kichik bo‘lgan son mavjud;
c) agar Vx3yP(x,)) bo‘lsa , u holda 3y¥xP(x,y) bo‘ladi.
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TO*G*RI FIKR YURITISH (ARGUMENTATSIYA)
14-15 " QONUNLARL SOFIZMLAR VA PARADOKSLAR

Fikrni to'g‘ri bayon gilishga tafakkur gonunlari talablariga rioya qilgandagina
erishish mumkin. Tafakkur gonuni muhokama yuritish jarayonida fikrlar
(fikrlash elementlari) o‘rtasidagi mavjud zaruriy alogalardan iborat. Tafakkur
gonunlari mazmunidan kelib chiqadigan, muhokamani to‘g'ri qurish uchun zarur
bolgan talablar fikrning aniq, izchil, yetarli darajada asoslangan bo‘lishidan
iborat.

Hukmlarda predmet bilan uning xossasi, predmetlar ortasidagi munosabatlar,
predmetning mavjud bo‘lish yoki bo‘lmasligi hagidagi fikrlar tasdig yoki inkor
shaklda ifoda etiladi. Masalan, "Temir—metall" degan hukmda predmet (temir)
bilan uning xossasi (metall ekanligi) o‘rtasidagi munosabat gayd etilgan. "Axlogq
huqugdan ilgari paydo bo‘lgan” degan hukmda esa ikkita predmet (axlog va huquq)
o‘rtasidagi munosabat gayd etilgan. Mazmun jihatdan turli xil bo‘lgan bu hukmlar
tuzilishiga ko‘ra bir xildir: ularda predmet hagidagi tushunchalar majmuasi (S)
bilan predmet belgisi haqgidagi tushuncha (K) o'rtasidagi munosabat gayd etilgan,
ya'ni R ning S ga xosligi tasdiglangan.

Umumiy holda hukm S=»R mantiqgiy shaklida ifoda etiladi.

Biz § mulohazalar majmuasini asos, R mulohazani esa xulosa deb ataymiz.
Hukmda asos va xulosa "demak" bog‘lovchi so‘z bilan bog‘lanadi.

Odatda S"—-h.g hukmda asos va xulosa gorizontal chiziq bilan bunday

ajratiladi: R Soddagina misolni keltiraylik.
Agar Sobir sport bilan shug'ullansa, u sog‘lom bo‘ladi.
Sobir sport bilan shug‘ullanmoqda.
Demak, Sobir sog‘'lom bo‘ladi.
Bu hukmning mantiqgiy shaklini topaylik.
P Sobir sport bilan shug‘ullanmoqda.
g: Sobir sog‘lom
mulohazalarni garasak, hukm quyidagi ko'rinishga ega bo‘ladi:

P=q } —
q }xulosa
p=>q va p mulohazalardan g mulohaza kelib chigqani uchun, hukm
(p=q)A\p=>g mantiqiy shaklga ega.
(33}




Hukmning rostlik jadvalni tuzamiz:
P 4 p2q  (@3)Ap P> Ap=>q

1 I T T T
1l F F T
A 1 F T
A 1 i x

Natijada taviologiyani hosil gildik. Bu holat hukmning to‘g*riligini ko'rsat-
moqda, ya'ni berilgan asoslardan to‘g‘ri xulosa chigarilganligini bildirmoqda.
l-misel. Quyidagi hukmning noto'g'riligini isbotlang:
Agar uchburchak uchta tomonga ega bo'lsa, u holda 2+4=7.
Demak, uchburchak uchta tomonga ega.
" Bu hukmning mantiqiy shaklini topaylik.
p- uchburchak uchta tomonga ega.

q: 2+4=7
mulohazalarni qarasak, hukm quyidagi ko'rinishga ega bo'ladi:
e } asos
P
g }xulosa &
p=>q va g mulohazalardan p mulohaza kelib chiggani uchun, hukm
(p=q)A\g=p mantiqiy shaklga ega.
Rostlik jadvalini tuzamiz;
P 4 p>q  (@>PAq (p>9Ag=p
i, Fh ) T T
Ty GE F F T
F: AT T 44 F
| iE F 3

Natijada tavtologiya hosil bo‘lmadi. Bu holat hukmning noto‘g*riligini ko'rsat-
moqda, ya’ni berilgan asoslardan to‘g‘ri xulosa chigarilmaganligini bildirmogqda.
Quyida biz to'g‘ri hukmlarni (argumentatsiya qonunlarini) keltiramiz:

T.r Hukm Ma'nosi Misaol
p=q pto‘g'ri bo'lganda g to'g'ri Agar darslikni o*qisam, a’lo
1°. p bo‘lsin. Bunda p to‘g‘ri. | baho olaman. Darslikni o*qidim.
? Demak, g ham to‘g‘ri. Demak, a’lo baho olaman.
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P P b s, g ol | A RI00 @R, &-le ek
a [ ] (O n.lm
T o | RS A'lo baho olmadim.
L i s Demak, kitob o*qimadim.
: : ¢ Men yoki kitob o‘giyman,
Vi .o ‘
- i , pyoliqlo g VAP RO'ET | yoki kino ko'raman. Men kitob
' — kS o‘qimadim. Demak, men kino
q Demak, g noto*g"ri. ko'rdi
Agar havo ochiq bo‘lsa, men
donchaga boraman.
| pdan g hamda g dan rkelib | PO ™2
4°, g=r chigsin. Ag”,l e WI?PW
p=r Einatitn g:dan:r kella chigad. Demak, havo ochiq bo‘lsa, men
futbol o*ynayman.

Biz hukmlarning to‘g‘riligini isbotlashni mashgq sifatida o‘quvchiga tavsiya etamiz.
Mashglar
75. Quyidagi hukmni garaylik:
Alijon shamollagandagina, uning tana temperaturasi baland bo‘ladi.
Alijon tanasining temperaturasi baland emas.
Demak, Alijon shamollamagan,
a) hukmning mantiqiy shaklini yozing;
b) hukmning to'g‘ri ekanligini isbotlang.
76. Hukmlarning mantigiy shaklini yozing:
a
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b) har bir hukm uchun rostlik jadvalini yozib, ulardan qaysilari to‘g'ri
ekanligini toping.
¢) tabiiy tilda ifodalanishiga misollar keltiring.
77. Mulohazalarni hukm shaklida yozing:
a) (PAq) = p; A (p=9) Alg=p)=(p=9);
b)(p=9 A-g=p; d) (pA—q) = (—pVp).
Hosil bo‘lgan hukmlardan qaysilari to‘g*ri?
78. p: x —tub son va g: x — toq son mulohazalarni garaylik:
Quyidagi hukmlardan gaysilari to‘g"ri?
a) Agar x — tub son bo‘lsa, u toq bo‘ladi. x — toq yoki tub son. Demak,

x — toq son;



b) x — toq yoki tub, ammo bir vaqtda emas. x — toq son. Demak, x — tub
S50n.

79. Hukm berilgan: Davron musobaqgada gatnashishi uchun u yoki Singapurga,
yoki Gongkongga boradi. Davron Singapurga borishi ma'lum. Demak,
Davron Gongkongga bormaydi.

a) rostlik jadvali yordamida bu hukm noto‘g‘ri ekanligini isbotlang;
b) nega bu hukm noto’g’ri ekanligini tushuntiring.

80. Quyidagi hukmlardan qaysilari to'g‘ri, qaysilari noto'g'ri:

a) Tolib soat 10.00 da yoki kinoga, yoki teatrga boradi. Tolib soat 10.00
da kinoga bormadi. Demak, Tolib soat 10.00 da teatrda bordi;

b) x soni 4 ga karrali bo‘lsa, u juft son bo‘ladi. x — juft son, demak, u 4
ga karrali;

¢) x soni yoki 30 ning yoki 50 ning bo‘luvchisi. Demak, x soni 50 ning
bo‘luvchisi;

d) agar ketma-ketlik arifmetik progressiya bo‘lmasa, u geometrik prog-
ressiya bo‘ladi. Demak, ketma-ketlik yoki arifmetik yoki geometrik
progressiya bo‘ladi;

¢) barcha sinfdoshlarim yaxshi o‘qiydi. Mahsuma yaxshi o‘giydi. Demak,
Mahsuma mening sinfdoshim.

81. Mulohazalarni davom ettirib, to°g‘ri hukmlarni hosil giling:

a) Ikkalamizdan birimiz hozir smmamlug qabuliga kirishimiz kerak.
Men kirmayman. Demak ...
b) Men yoki maktabgabnmman ynkmnammem qarnq urushadi. Bugun
men maktabga aniq bormayman. Demak ... G
¢) Agar men masalani to‘g'ri yechsam, uning _]avobl kltnh-d.agl javob bilan
bir xil bo'ladi. Mening natijam kitobdagi javobdan fargli. Demak .......;
d) Agar Genri uylangan bo'lsa, uning mulkiga turmush o‘rtog‘i ega bo'la-
di. Agar uylanmagan bo‘lsa, uning mulkiga akasi ega bo‘ladi. Demak,
uning mulkiga .....;
) Yoki poyezd kech qolmoqda, yoki uni bekor qgilishgan. Agar uni be-
kor gilishgan bo‘lsa, men bugun hech gayerga ketmayman. Agar u kech
golayotgan bo‘lsa, men ishga vagtida bora olmayman, Demak men.......... :
f) Agar 2 — tub son bo'lsa, u eng kichik tub son bo‘ladi. 2 — tub son.
Demak .........
Sofizmlar va paradokslar
Sefizm? —ataylab chiqariladigan noto’g‘ri xulosa, biror tasdigning noto‘g‘ri
isboti. Bunda isbotdagi xato ancha ustalik bilan, bilintirmay yashiriladi.
2 Qud yun. obgiopa — hiyla.




Sofizmga oid masalalarni dastlab, miloddan avvalgi V asrda Qadimgi Yuno-
nistonda yashagan matematik Zenon tuzgan.

Zenon, mashhur chopqgir Axillesning oldinda sudralib ketayotgan toshbagaga
hech gachon quvib yeta olmasligini matematik mulohazalar yordamida quyi-
dagicha "isbot" gilgan. Axilles toshbagaga qaraganda 10 marta tezrogq chopa
oladi. Dastlab, toshbaga 100 metr oldinda bo‘lsin. Axilles bu 100 metrni chopib
o‘tguncha, toshbaga 10 metr ilgarilaydi. Axilles bu 10 metrni chopib o‘tguncha
toshbaga yana 1 metr siljiydi va h.k. Ular orasidagi masofa doim gisqarib boradi,
lekin hech gachon nolga aylanmaydi.

Zenon masalalari cheksizlik, harakat, koinot tushunchalari bilan bog‘liq bo‘lib,
ular matematika va fizika fanlarining rivojida katta ahamiyatga ega bo'ldi.

Ayrim sofizmlar ulug® ajdodlarimiz Farobiy asarlarida, Beruniy bilan Ibn
Sinoning yozishmalarida muhokama gilingan.

Biz quyida eng sodda sofizmlarga misollar keltirib, ularni tushuntirishga
harakat gilamiz.

Z-misol. 1000 s0'm gayerga ketdi? 3 ta do'st oshxonada ovgatlanib bo‘lish-
gach xizmatchi ularga 25000 so'mlik hisobni berdi. 3 nafar do'stning har biri
10000 so*mdan pul berib, 30000 so‘mni xizmatchiga berishdi. Xizmatchi ularga
5000 so*'m gaytim berdi, Do'stlar 1000 so‘mdan bo‘lishib olishdi va 2000 so*mni
taksi uchun berishdi. Qaytishayotganda do‘stlardan biri hisoblay boshladi, "Har
birimiz 9000 so‘mdan xarajat gildik, bu 27000 so‘m bo‘ladi, 2000 so‘'m taksiga
berdik, buni go‘shsak 29000 so’'m bo‘ladi. 1000 so‘'m qayerga ketdi 7"

. Bu yerdagi asosiy xatolik hisoblashning noto'g’ri gilinayotganida. 3
nafar do‘st 9000 so‘'mdan 27000 so'm pul to'lashdi. Bundan 25000 so*mini
ovgatga to'lab, 2000 so‘mini taksi uchun do‘stiga berishdi, demak, umumiy
hisob 27000 so'm bo'ladi. Yuqgoridagi hisoblashda 2000 so'm 27000 so’mning
ichida yotibdi. &

Jemisol. "22=5" sofizmi: 20—-16—4=25-20-5 to'g‘ri tenglikni sodda-
lashtiramiz: 2(10—8-2)=25-20-5
22-(5-4-1)=5(5-4-1)
Oxirgi tenglikning o'ng va chap gisimlarini umumiy (5—4-1) ko‘paytuvchiga
qisqartirib, 2-2=5 tenglikni hosil qilamiz.
. Bu yerdagi qgilinayotgan asosiy "xatolik" 2:2(5—-4-1)=5-(5—4-1) tenglik-
ning ikki gismini nolga teng bo'lgan (5—4-1) ko*paytuvchiga qisgartirishda. &,
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Paradoks’ —ko'pchilik tomonidan gabul etilgan an’anaviy fikrga o'z mazmuni
yoki shakli bilan keskin zid bo‘lgan, kutilmagan mulohaza. Har qanday paradoks
"shubhasiz to'g‘ri" (asoslimi, asossizmi — bundan qgat'iy nazar) hisoblangan u yoki
bu fikrni inkor etishdek ko'rinadi. "Paradoks" terminining o'zi ham dastlab antik
falsafada har qanday g‘alati, orginal fikrni ifodalash uchun ishlatilgan.

Paradokslar, odatda, mantiqiy asoslari to‘la aniglanmagan nazariyalarda
uchraydi.

d-misol

Yolg'onchi paradoksi. "Men tasdiglayotgan barcha narsa yolg‘on" muloha-
zani qaraylik.

/. Agar bu mulohaza rost bo‘lsa, bu mulohazaning ma’nosiga asosan aytil-
gan mulohazaning yolg*on ekanligi hagigat. Agar bu mulohaza yolg‘on bo‘lsa,
mulohazadagi ta’kid — yolg'on. Demak, bu mulohaza yolg‘on degan mulohaza
yolg‘on, shunday ekan, bu mulohaza haqgiqgat. Ziddiyat. &

5-misol

Refleksiviik paradoksi. O'zbek tilidagi so‘zning ma’nosi o‘zida ifodalansa,
uni refleksiv deb ataylik.

Masalan, "o‘zbekcha" so‘zi refleksiv, "inglizcha" so‘zi esa refleksiv emas.
Huddi shunday, "o*nta harfli" so‘zi undagi harflar soni chindan ham, 10 ga teng
bo‘lgani uchun refleksiv, "oltita harfli" sozi esa refleksiv emas. Barcha refleksiv
so‘zlar to'plamini garaylik. "Norefleksiv" so‘zining o‘zi refleksivmi?

/. Agar bu so°z refleksiv bo‘lsa, u holda ma’nosiga ko‘ra, u norefleksiv. Agar
bu so'z norefleksiv bo‘lsa, u holda uning ma’nosi o‘zida ifodalangani uchun, u
refleksiv bo'ladi. Ziddiyat. 4
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l-masala. Kesishadigan ikkita 4, B to‘plamlar universal to*plamni to‘rt
qismga ajratadi:

A B

[ Ang

3 Qad. yun. zapadoZog — kutilmagan, g'alati.



. Demak, universal to‘plam elementlari soni shu gismlar elementlan soni
yig‘indisi ekan.
Quyidagi diagrammada universal to‘plam mos gismlarining elementlari soni

qgavsga olinib yozilgan:
o

Bu yerda, masalan, 4, B to‘plamlarning ikkalasiga 4 ta element tegishli, 3
ta element esa birortasiga ham tegishli emas.

U to‘plamning ixtiyoriy elementi 4 ta gismlardan aqalli bittasiga tegishli
bo‘lgani bois U to*plam elementlarining soni 7+4+6+3=20 ga teng. &

(3)

ZJ-masala. Rasmga qarab, quyidagi to‘plamlarning elementlari sonini
toping: " 0
U

a) P; b) O c)PUQ;

d) P ga tegishli, ammo Q ga tegishli bo‘lmagan elementlar to‘plami;
e) O ga tegishli, ammo P ga tegishli bo‘lmagan elementlar to‘plami;
f) na P ga, na O ga tegishli bo‘Imagan elementlar to*plami.

A a) n(P=T7+3=10; b) n(Q"=7+4=11;

c) n(P u O)=T+3+4=121; d) n(P, ammo Q emas)=T;

e) n(Q, ammo P emas)y=11. &

Jemasala. Agar n(U)=30, n(4)=14, n(B)=17 va n(4 N B) bo‘lsa,

a) n(A U B) ni toping,.

b) 4 ga tegishli, ammo B ga tegishli bo‘lmagan elementlar to‘plami nech-
ta elementdan tashkil topgan?

/, Venn diagrammasini tuzamiz:

n(A N B) dan b=6; n(A4) dan a+b=14; n(B) dan b+c=17; n(U) dan

a+b+ec+d=30 tenglik kelib chigadi.

Demak, b=6, a=8, c=11, d=5.

(4)




(d)
U
Diagrammadan quyidagilarga ega bo‘lamiz:
a) n(A U Bya+b+c=235,;
b) A4 ga tegishli, ammo B ga tegishli bo‘lmagan elementlar soni ¢=8 ga teng. 4
Mashglar
Diagrammadan foydalanib, quyidagi to‘plamlar elementlari sonini toping:

82. 2a)B; b4 c)AUB;
d) 4 ga tegishli, ammo B ga tegishli bo‘Ima-
gan elementlar to‘plami; (M| @) 5
e) B ga tegishli, ammo 4 ga tegishli bo‘l-
magan elementlar to*plami; U

A 2 i

9

f) na 4 ga, na B ga tegishli bo‘lmagan ele-
mentlar to‘plami.
83. aX.bxNY. cxul; p %
d) x ga tegishli, ammo Y ga tegishli bo‘Ima- @

gan elementlar to‘plami;
e) ¥ ga tegishli, ammo x ga tegishli bo‘l- 2)
magan elementlar io‘plami; U

f) na x ga, na ¥ ga tegishli bo‘lmagan ele-
mentlar to‘plami.
84. a)n(B), b) n(A4");
c) n(4 N B), d) n(4 U B),
e)n((A NB)), 1) n((du B)).

L..'
85. n(U)=26, n(4)=11, n(By=12 va n(4 N B)=8 bo‘lsa:
a) n(A U B) ni toping;
b) B ga tegishli, ammo 4 ga tegishli bo‘lmagan elementlar to*plami
-nechta elementdan tashkil topgan?
86. n(U)=32, n(M)=13, n(M U N)=26 va n(M N N)=5 bo‘lsa:
a) n(N); b)n((M U N)) ni toping.

3




87. n(U)=50, n(S)=30, n(R)=25 va n(R U 5)=48 bo‘lsa:
a) n(R N 5);
b) § ga tegishli, ammo R ga tegishli bo‘lmagan elementlar to‘plami
nechta elementdan tashkil topgan?
d-masala. Sport to*garagida qatnashgan 27 nafar o‘quvchidan 19 nafa-
ri gora sochli, 14 nafari qora ko‘zli va 11 nafari ham qora sochli, ham qora
ko*zli.
a) Bu ma’lumotni Venn diagrammasida tasvirlang va tushuntiring,
b) 1 Yo qora sochli, yo qora ko‘zli; 11 qora sochli , ammo qora ko‘zli emas
o‘quvchilar nechta?
/. a) Os — qgora sochli, Ok esa qora ko‘zli o‘quvchilar to‘plami bo*Isin.
Quyidagi diagrammaga ega bo‘lamiz:

Bunda Ya'ni
at+b+c+d=27; a+b=19; b+c=14;
b=11; a=8; ¢=3; d=5.

Os @ Ok Qﬁk

() (3)
U ( U

b) Diagrammaga qarab, quyidagilarni aniglaymiz:
I Yo gora sochli, yo gora ko*zli o‘quvchilar soni
n(QOs N OQk)=8+11+3=22 ta;
11 gora sochli, ammo gora ko‘zli emas o*quvchilar soni
n(Os N Ok=8 ta. &,
Mashglar
88. Badminton klubida 41 nafar qatnashchidan 31 nafari yakka tartibda va
16 nafan juftliklarda o*ynadilar, Nechta gqatnashchi ham yakka tartibda,
ham juftliklarda o*ynaganlar?
89. Korxonada 56 nafar ishchi ishlamogda. 1 hafta ichida shulardan 47 na-
fari kunduzgi va 29 nafari kechki smenalarda ishladilar. Nechta ishchi
ham kunduzgi, ham kechki smenada ishladilar?

90. Quyidagi Venn diagrammasiga qarab F 3
n(4 N BY= n(A)y-—n(4 N B), .
n(A' N B)= n(B)-n(4 N B) AnB —0
tengliklar o‘rinli ekanligi ko‘rsating.

(%)



91. Venn diagrammasidan foydalanib,

n(4 U B) = n(A)+n(B)-n(A N B)
formulani keltirib chiqaring.

L]
92, 50 ta talabadan 40 tasi ingliz tilini, 25 tasi esa nemis tilini o‘rganmoqda.
Iklkala tilmi ham o‘rganayotgan talaba nechta?

4 masala. Futbol musobaqgasida shahardan 3 ta 4, B va C jamoa qatnashmoqg-
da. Shahar aholisining 20 foizi 4 jamoaga, 24 foizi B jamoaga va 28 foizi C
Jjamoaga muxlislik giladilar, Shahar aholisining 4 foizi ham 4, ham B jamoaga,
5 foizi ham 4, ham C jamoaga, 6 foizi esa ham B, ham {.‘Jamuagamuxhshk
qiladi. Bundan tashqari, shahar aholisining 1 foizi barcha jamoalarga muxlislik
qilganligi ma’lum.
Shahar aholisining necha foizi:
a) fagat 4 jamoaga muxlislik giladi;
b) ham A, ham B jamoaga muxlislik gilib, C jamoaga muxlislik gilmaydi;
c) hech ganday jamoaga muxlislik qilmaydi?
. Venn diagrammasini ma’lumotlar bilan to‘ldiramiz.
a=1, chunki shahar aholisining 1 foizi barcha
jamoalarga muxlislik giladi.
a+d=4, chunki shahar aholisining 4 foizi ham
A, ham B jamoaga muxlislik qiladi.
a+b=6, chunki shahar aholisining 6 foizi ham
B, ham C jamoaga muxlislik qiladi.
a+e=35, chunki shahar aholisining 5 foizi ham
B, ham C jamoaga muhlislik giladi.
Demak, d=3, b=5, c=4.
Natijada quyidagi diagramma hosil bo*ladi:

s Bundan tashqari, shahar aholisining 20 [oizi A
jamoaga muxlislik gilgani uchun g+1+4+3=20,
ya'ni g=12.

Xuddi shunday, shahar aholisining 24 foizi B
: jamoaga muxlislik gilgani uchun e+1+5+3=24,
vL - . ya'nie=13,

o




Nihovat, shahar aholisining 28 foizi C jamoaga muxlislik gilgani uchun
JH1+5+4=28 ya’ni ~18.

Shahar aholisi 100 foiz bolgani uchun, hech gaysi jamoaga muxlislik gil-
maganlar foizi #/=42 ga teng.

a) fagat 4 jamoaga muxlislik giladiganlaming foizini mos bo‘lakni bo‘yab
topamiz: g=20-4-3-1=12.

U |
b) ham A4, ham B jamoaga muxlislik qilib, C jamoaga muxlislik qilmaydi-
ganlar foizi 12+3+15=30 ga teng.

¢) hech gqanday jamoaga muxlislik gilmaydiganlar soni #=42 ga teng. 4,
Mashglar
93. Xalgaro anjumanda 58 nafar ightirokchilar turli tillarda, jumladan 28 na-
fari arab, 27 nafari xitoy, 39 nafari esa ingliz tilida mulogot qila oladilar.
a) fagat xitoy tilida mulogot gila oladiganlar;
b) shu tillardan birortasida ham mulogot gila olmaydiganlar;
¢) na arab, na xitoy tilda mulogot gila olmaydiganlar nechta?
94. Quyidagi mulohazalarning inkorini tuzing:
8) quyosh charaglamogda va havo issig;
b) agar osmon bulutsiz bo‘lsa, men daryoga boraman;
¢) yomg'ir yog'mayapti;
d) men yo nazorat ishiga tayyorlanaman, yo nazorat ishimi yaxshi
yoza uimuyman,,
¢) ayrim o*quvchilar iqtidorli;
f) barcha o quvchﬂar 1q1:1dm11
g) Iqtadmh o'quvchilar yo'g;
h) ayrim o‘quvchilaming ko‘zlari moviy.
Mulohazalarni mantigiy bog*lovchilar yordamida ifodalang (95-104):
98. Apar talaba matematikani o‘zlashtirsa, uning tafakkuri kengayadi.
96. Agar men matematikani va chet tilini o‘zlashtirsam, men dam olishga yoki
uyga, yoki togga ketaman.
97, Ta'til boshlangani yolg‘on.

(&)



98. Agar inson yoshligidan o‘zini boshgara olsa, u holda uning atrofidagilar
undan ranjimaydilar va uni hurmat giladilar.
99. Agar metalldan clektr toki o*tsa, uning temperaturasi oshadi.

100. U uyga yo taksida, yo poezdda ketadi.

101. Bu mahsulot uchun qora yoki rangli metall ishlatilgan.

102, Ta’til boshlanishi uchun chorak tugashi yetarli.

103. Ta’til boshlanishi uchun chorak tugashi zarur.

104. Ta’til boshlanishi uchun chorak tugashi zarur va yetarli.

Mulohazalarni mantigiy bog*lovchilar yordamida ifodalang va rost-yolg‘on-
ligini aniglang (105-117):

105. Agar inson ruhiy kasal bo‘lsa, u yaqinlarini tanimaydi. Bu inson ruhiy
kasal. Demak, u yaqinlarini tanimaydi.

106. Agar men senga ishonsam, sen meni aldaysan. Demak, men senga ishon-
masam, sen meni alday olmaysan.

107. Ertaga biz teatrga yoki muzeyga boramiz. Agar teatrga borsak, uyga kech
gaytamiz. Agar muzeyga borsak, uyga vagtlirog yetib kelamiz. Ammo
biz uyga kech qaytmaymiz. Demak, biz teatrga emas, muzeyga boramiz.

108. Agaru Alisherning otasi bo'lsa, u Murodning otasi bo‘la olmaydi. U Alis-
herning va Jamshidning otasi ekanligi noto*g‘ri ekan. U yo Jamshidning
yo Murodning otasi ekanligi aniglandi. Demak, u Alisherning otasi emas.

109. Agar hozir qish bo‘lsa, harorat past bo‘ladi. Hozir kuz bo‘lmasa, qish
bo‘ladi. Hozir kuz. Demak, harorat past emas.

110. Agar Po‘lat giziquvchan bo‘lmasa, u jurnalist bo‘lmaydi. Agar Po‘lat
jurnalist bo‘lsa, u o‘qituvchi bo‘lmaydi. Po‘lat juda qiziquvchan, ammo
u o‘gituvchi emas. Demak, Po‘lat — jurnalist.

111. Agar yomg'ir yog‘sa, osmon bulutli bo‘ladi. Agar osmon bulutli bo*lmasa,
quyosh bo‘ladi. Yomgir yog‘ayapti, ammo quyosh bor. Demak, quyosh
bo‘lsa, osmon bulutli bo‘lmaydi.

112. Agar Murod yana tezlikni oshirsa, uning hujjatlari olib qo‘yiladi. Agar
Murod mast holda rulga o‘tirsa, u tezlikni oshirmaydi. Bugun Murod
mast bo‘lmaydi va tezlikni oshirmaydi. Demak, uning hujjatlari bugun
olib qo*yilmaydi.

113. Ko*paytirish jadvalini bilmaganlar savodsiz hisoblanadi. Alifboni bilma-
ganlar ham savodsiz hisoblanadi. U yo ko‘paytirish jadvalini, yo alifboni
bilmaydi. Demak, u savodsiz.

114. Agaru haq bo‘lsa, men undan uzr so‘rashim kerak. Agar men haq bo‘lsam,
u mendan uzr so‘rashi kerak. Ikkalamizdan bittamiz albatta uzr so‘rashi
kerak. Xulosa: birimiz haq.
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115. Men yo maktabga boraman, yo meni onam urishadi. Men maktabga bor-
mayman. Demak, meni onam albatta urishadi.

116. Agar men masalani bexato yechsam, olingan natija darslikdagi javob bi-
lan bir xil bo*ladi. Mening natijam bilan darslikdagi javob farglanmoqda.
Demak, men masalani yechishda xatoga yo°l qo‘yganman.

117. Fan murakkab emas yoki u yaxshi o‘gitilmogda. Agar fan murakkab bo‘l-
masa, uni o‘zlashtiraman. Agar fan yaxshi o‘qitilsa, uni o‘zlashtiraman.
Demak, barcha hollarda fanni o‘zlashtiraman.

118. Rostlik jadvallari yordamida quyidagi mulohazalarning turini aniglang va
tabiiy tildagi mos darak gapga misol keltiring.

apvg=pVvaqg, dpvVg=-gAp
bp=-gV(p=gq), ep=>@G=p AV
¢) =(g = —p) A—g, D=pAgdA@=pA(p=9A(PAg).

Quyidagi mulohazalarni mantiqiy bog‘lovchilar yordamida ifodalang va
rost-yolg‘onligini aniglang:

119. Barcha delfinlar — sut emizuvchilar. Birorta ham baliq sut emizuvchi emas.
Demak, birorta ham baliq delfin emas.

120. Barcha sigirlar — sut emizuvchilar. Barcha sigirlar pichanni iste’mol gila-
dilar. Demak, ayrim sut emizuvchilar pichanni iste’mol giladilar.

121. Ayrim talabalar ishlaydi va ayrim talabalar yaxshi o‘qiydilar. Demak, ayrim
yaxshi o*qiydigan talabalar ichida ishlaydiganlan bor.

122, Barcha metallar gattig shaklda. Simob — metall. Demak, simob gattiq
shaklda.

123. Hech ganday metall gaz emas. Ayrim moddalar metallar. Demak, ayrim
moddalar gaz emas.

124, Barcha metallar issiqlikni yaxshi o‘tkazadilar. Barcha metallar elektr
tokini o‘tkazadilar. Demak, ayrim elektr o‘tkazuvchilar issiglikni yaxshi
o‘tkazadilar.

125. Ayrim erkaklar matematiklardir. Ayrim matematiklar — faylasufiardir.
Demak, ayrim faylasuflar erkaklardir.

126. Barcha alpinistlar dovyurak, Ayrim alpinistlar erkaklar. Demak, ayrim
erkaklar dovyurak bo‘ladi.

127. Barcha olimlar aqlli. Ayrim aqlli insonlarning tili o*tkir. Demak, ayrim tili
o‘tkirlar olimlardir.

128. Barcha chet tili o*gituvchilari chet tilini yaxshi biladilar. Chet tilini yaxshi
biladiganlarning ayrimlari matematikani yaxshi ko‘rmaydilar. Demak, ma-
tematikani yaxshi ko‘radiganlarning ayrimlari chet tili o*gituvchlari emas.

r
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129. Barcha kromanyonlar —agressiv (tajovuskor). Birorta neandertal kroman-
yon emas. Demak, hech qanday neanderial agressiv emas.

130. Ayrim sut emizuvchilar — kitlar. Barcha kitlar — yirik hayvonlar. Demak,
ayrim yirik hayvonlar sut emizuvchilardir.

Matnlami o‘ging va holatni muhokama giling (131-138):

131. Krit faylasufi Epimenid barcha kritliklar yolg“onchi ekanligini tasdigladi.
Epimenid rost gapirdimi?

132. Aflotun: Hozir Sugrot aytgan barcha narsa yolg‘on.

Sugrot: Hozir Aflotun aytgan gap yolgon.
~ Kim rost gapirdi?

133. Qog‘ozning bir tomoniga: "Qog‘ozning boshga tomoniga yozilgan gap
yolg*on”, shu qog‘ozning ikkinchi tomoniga: "Qog*ozning boshga tomo-
niga yozilgan gap yolg‘on" deb yozilgan. Qog‘ozning qaysi tomoniga rost
gap yozilgan?

134, Mashhur faylasuf Protagor Evatlni tekinga huqugqa o‘rgatish uchun

shogirdlikka oldi. Bunda agar Evatl o*zining birinchi sud majlisida g*olib
bo‘lsa, menga bir muncha pul to‘laydi ma’nodagi shartnoma tuzildi.
(O*gishdan so‘ng Evatl ishga hech chigmadi. Natijada uning birinchi sud
majlisida gatnashish-gatnashmasligi mavhum bo‘lib qoldi. Protagor ozi-
ning shogirdi ustidan sudga shikoyat qildi. Sud jarayonidan lavha:
Protagor. Har ganday holatda bu yigit menga to‘lashi kerak. Hagigatdan
ham, agar u bu sudda g*olib bo‘lsa, shartnomaga ko‘ra u menga to‘laydi.
Agar yutmasa, sud garoriga ko‘ra menga to‘laydi.
Evatl. Men Protagorga hech narsa bermayman! Agar men sudda g*olib
bo‘lsam, g*olib bo‘lgan odam sifatida hech narsa bermayman. Ammo men
yutqazishga ham tayyorman. Bu holda shartnomaga ko‘ra men hech narsa
to‘lamayman.

135. Bu giziqarli gapda so‘zlar soni yettiga teng.

136. Bu gapni o‘qish ma’n etiladi.

137. Bir inson to‘tiqushni sotayotganda to‘tiqush ixtiyoriy tilda eshitgan har
bir so“zni takrorlaydi, deb ishontirdi. Ammo sotib olingan to‘tiqush hech
narsa gapirmadi. Agar sotuvchi aldamaganligi ma’lum bo‘lsa, holatni
tushuntiring,.

138. Doniyordagi kitoblar soni 1000 tadan ko‘p.

Yo'q, undagi kitoblar 1000 tadan kam.
Unda kamida bitta kitob bor.
Shu uchta mulohazadan aqalli bittasi rost. Doniyorda nechta kitob bor?



Nazorat topshiriglari
I variant
U={x|0<x<10,x€Z},
A = {0 va 9 orasidagi barcha juft sonlar}, B = {18 sonining natural
bo'luvchilari} bo'lsa, A N B to‘plam elementlarini yozing .

Diagrammani daftaringizga ko'- M

chiring va M N N to‘plamni belgilang. O

i

. p:x—juftson, g: x son 3 ga bo'linadi mulohazalarni qaraylik.

Mulohazalarni so‘zlar yordamida ifodalang.
Ular gaysi x larda rost? Yolg'on?

a)-p; b)p=q c)p=>-q
Quyidagilardan gaysilari mantiqiy tengkuchli?

a) p=q va pe-p, b)peg va (pAg) A—p.
Hukmlarning mantiqiy shakllarini yozing. Bu hukmlarning to‘g‘ri-
noto*g‘riligini tekshiring.
Agar osmon bulutli bo‘lsa, men telpagimni kiyaman. Osmon bulutli.
Demak, men telpagimni kiyaman.

Il variant

U= {x|0<x<10,x € Z}, 4 = {0 va 9 orasidagi barcha juft sonlar},
B = {18 sonining natural bo'luvchilari} bolsa, (4 N B)' to*plam
elementlarini yozing .
Diagrammani daftaringizga ko'-
chiring va M N N'to’plamni belgilang.

u

. p:x—juft son, g: x son 3 ga bo'linadi mulohazalarni qaraylik.

Mulohazalarni so‘zlar yordamida ifodalang. Ular qaysi x larda rost?
Yolg‘on? a)pvg; b)=pAg ) ap=-g.
Quyidagilardan qaysilari mantigiy tengkuchli?

a) =(pAg) va —pV—g; b)-p=>-g va g=p.
Hukmlaming mantigiy shakllarini yozing. Bu hukmlarning to‘g"ri-
noto‘g‘riligini tekshiring. Barcha o‘gituvchilar ilmga changoq.
Muazzam Olimova o‘gituvchi emas. Demak, Muazzam Olimova
ilmga chanqoq emas.
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19-21 / SODDA FOIZLAR, MURAKKAB FOIZLAR

Ma’hlmmlqdordaglpu]qmgaberﬂgmdaqmnhmmhelguangmmud
datda garz beruvchiga (krediforga) olingan summani (garzni) gaytarishi hagida
kelishiladi.

Bundan tashqari, har bir qarz oluvchi kreditorga qo‘shimcha mablag’
to‘lashni o'z zimmasiga oladi.

Ravshanki, garzdor tomonidan to‘lanadigan pul qarz migdoriga, to‘lash
muddatiga va kreditor tomonidan daromad olish magsadida belgilangan foiz
stavkasiga bog'lig.

Kreditorning qarzdorga ma’lum migdordagi pulni belgilangan muddatda garz-
ga berpanligi ogibatida oladigan daromadini hisoblash uchun odatda ikki usul:

oddiy (sodda) foizlar va murakkab foizlar usullari go‘llaniladi.

Oddiy foizlar

Oddiy foizlar — kreditorning qarzdorga ma’lum miqdordagi pulni belgilangan
‘muddatda garzga berganligi natijasida oladigan daromadini hisoblash usulidir.

Masalan, 2 000 000 so‘m 3 vilga garzga olinmogda. Bunda kreditor tomonidan
har yil 17 foiz stevkasi belgilandi.

Bu]mldalmldanm‘ng Zﬂﬂﬂﬂﬂﬂsn‘m.‘.] yildan so‘ng esa qo‘shimcha
mablag* % 2 Dﬂﬂﬂﬂﬂi—]ﬂ!ﬂﬂﬂﬁm‘mto‘lanishiluzim

(=)



Bu misoldan quyidagi oddiy foizlar formulasi deb ataluvchi munosabat kelib

chigadi:
Crn
ETTY
bu yerda C — dastlab olingan garz migdori, / — C miqdordagi pulni ishlatgani
uchun garzdorning kreditorga to‘laydigan foiz to‘lovi. Ushbu parametr /oiz to‘lo-
vi yoki, soddaroq, foiz deb ham ataladi, r — har yilga belgilangan foiz stavkasi,
n — yillar soni.
I-misol. 8 000 000 so'm yiliga 7 foiz stavkasida 18 oyga olingan bo‘lsa, foiz
to‘lovni hisoblang.

/,.C=8000000, r=T%, n=y>=15yil
_ COm _ 8000000-7-1,5 _ <
Demak, [ T 100 840 000 so'm. 4,

Z-musol. Kreditor tomonidan foiz stavkasi har yilga 8% deb belgilangan.
Tadbirkor 4 il ichida olingan garzni va foiz to‘loviga qo‘shimcha 1600 AQSh
dollarni to‘ladi va garzdan qutildi. Tadbirkor gancha migdorda garz olgan edi?
. Oddiy foizlar formulasiga ko'ra

= f;; bu yerda I=1600; r=8; n=4.
Demak, 1600 - 25
Bundan, C=5000 (AQSh dollari). 4

J-misol. Bank dastlab 4000 AQSh dollari miqdorida garz berib, 18 oyda
900 AQSh dollari daromad oldi. Agar to‘lov yilma-yil amalga oshirilgan bo‘lsa,
yillik foiz stavkasi nechaga teng?

., Oddiy foizlar formulasiga ko'ra
— Cm . ¥ e N e
I= 5, » bu yerda I=900; n=18 oy =1,5 yil, C=4000.
D 1 ,gmzdm]u;;xl,j
Bundan, r=15%. &

d-misol. Kreditor dastlab 2000 AQSh dollari migdorida garz berib, bir necha
yil mobaynida yilma-yil to'langandan so‘ng jami bo‘lib 3000 AQSh dollarni
oldi. Agar foiz stavkasi har yilga 12,5% deb belgilangan bo‘lsa, to‘lovlar necha
yilda amalga oshirilgan?



" Kreditor 3000—-2000=1000 (AQSh dollari) migdorida daromad olgan.
Odm]r foizlar formulasiga ko‘ra
I= p’—ﬂ , bu yerda /=1000; C=2000; r=12,5%.
2000212, 5xn

Dema.k, 1000 = 7
Javob: 4 yil. 4

Murakkab foizlar
Murakkab foiz usulining mohiyatini tushunish uchun quyidagi masalaga
etibor beramiz.

5-misol.

Agar 6000 AQSh dollari migdorida qarz yillik murakkab foiz stavkasi 8%
bilan 3 yilda to‘lash sharti bilan olingan bo‘lsa, kreditor tomonidan olinadigan
daromad gancha bo‘ladi?

. Yillik murakkab foiz stavkasini inobatga olib, har yilgi foiz to‘lov migdorini
hisoblaymiz:

Yil | Qarz (1) Foiz to‘lovi =~ (:} Balans (1) +(2)
1 $6000,00 $6000,00x ﬁ x1=$480,00 $6480,00
2 | $648000 | $6480,00x 1%} x1=$518,40 $6998,00
3 | $6998,00 $6998,00% , - x1=$559,87 $7558,27

Demak, 6000 AQSh dollari migdordagi qarzdan qutilish uchun 3 yil mobay-
nida 7558,27 AQSh dollari miqgdordagi to‘lovlarni amalga oshirish zarur.

Bunda kreditor $7558,27 — $6000 = $1558,27 miqdorda daromad oladi. Bu
daromad umumiy murakkab foiz to'lovi (ustama foiz) deb yuritiladi. &

Ko'rinib turibdiki, kreditor daromadi oxirgi yilda hosil bo‘lgan balans va
dastlabki qarz migdori ayirmasiga teng ekan.

Murakkab foizlar usuli yilni yarim yilliklarga, choraklarga, oylarga, kunlarga
bo'lib go‘llanilishi ham mumkin.

=)



B-misol.

Agar 10000 AQSh dollari miqdorida qarz yillik murakkab foiz stavkasi
6% bilan 1 yilda choraklarga bo‘lib to‘lash sharti bilan olingan bo‘lsa, kreditor
tomonidan olinadigan daromad gancha bo‘ladi?

Pt
Fs

Chorak | Qarz (1)|  Foizto'lovi= "7 (2) Balans (1) +(2)
1 |$10000,00 $10000,00% % X % =$150,00 $10150,00
2| $1015000| $10000,00x 0. x | =§152,25 $10302,25
3 |$10302,25 | $10302,25¢ 5 x : =§154,53 $10456,78
4 | 91045678 | 1045678 > x1=8156,85 $10613,63

Demak, 10000 AQSh dollari migdordagi qarzdan qutilish uchun 1 yil mo-
baynida 10613,63 AQSh dollari migdordagi to‘lovlarni amalga oshirish zarur.
Bunda kreditor 613,63 AQSh dollari migdorda daromad oladi. 4

Agar qarz bir necha yilga berilgan bo‘lsa, yakuniy balans quyidagicha hi-
soblanadi: -
A=CH+ Y
bu yerda A — yakuniy balans, C — dastlab olingan qgarz migdori, » — har yilga
belgilangan foiz stavkasi, n — yillar soni.
Agar qgarz n yilga berilgan bo‘lsa, to‘lovlar esa har yilni k ta gismga (yarim
yilliklar, choraklar, oylar va h.k.) bo‘lib amalga oshirilsa, to‘lanadigan umumiy

miqdor 4 = C(I+ u%}i ) formula bo'yicha hisoblanadi.

Ikkala usulda ham umumiy murakkab foiz to‘lovi (ustama foiz)
I= A — C formula bo‘yicha hisoblanadi.

6-misolni shu formulalarga tayanib yechamiz.

C=10000, r=6, n=1, k=4.

= _._r._ . —] .ﬁ - ' -~
A=Cx(I+ o Y7 A=10000%(1+ ) 4=10613,64.

3



Demak, 10000 AQSh dollari miqdordagi qarzdan qutilish uchun 1 yil mobay-
nida 10613,64 AQSh dollari migdordagi to'lovlarni amalga oshirish zarur.

Bunda kreditor 613,64 AQSh dollari miqdorda daromad oladi.

Agar bankga oddiy foiz bo‘yicha qo'yilgan dastlabki mablag® C so'm bo'lsa,

n yildan so*ng bank mijozga a]=C(l+%) so'm miqdorda pul tolaydi, bunda r
bankning yillik foiz stavkasi.

Agar, shu mablag’ murakkab foiz bo‘yicha bankka qo‘yilsa, n yildan so'ng
bank mijozga be‘{Hﬁ )" so'm migdorda pul tolaydi.

a_— ketma-ketlikning arifmetik progressiya,
b_— ketma-ketlikning esa geometrik progressiya tashkil qilishi ravshan.
Mashglar
1.  a) 3 000 funt sterling yillik foiz stavkasi 7% bo‘yicha 3 yilga garzga
olinsa;
b) 6100 AQSh dollari yillik foiz stavkasi 5,9% bo‘yicha 15 oyga garzga
olinsa;
¢) 800 000 Yaponiya yenasi yillik foiz stavkasi 6,5% bo‘yicha 4 yil-u 7
oyga qarzga olinsa;
d) 250 000 yevro yillik foiz stavkasi 4,8% bo'yicha 134 kunga qarzga
olinsa;
kreditorga to‘lanadigan foiz to'lovini toping.

2. 130000 AQSh dollari qarzga berilgan bo‘lsa, kreditor qaysi hollarda ko*progq
daromad oladi:
yillik foiz stavkasi 7% bo‘yicha 5 yilga,
yoki yillik foiz stavkasi 7,7% bo'yicha 5,5 yilga belgilangandami?

3. Kreditor tomonidan foiz stavkasi har yilga 7% deb belgilangan. Tadbirkor
5 yil ichida olingan qarzini va foiz to‘loviga go‘shimcha 910 AQSh dollarini
to‘ladi va qarzdan qutildi. Tadbirkor qancha migdorda qgarz olgan?

4. Yillik foiz stavkasi 8% deb belgilangan. 3 yil ichida foiz to‘loviga go‘shim-
cha 3456 funt sterling to‘langan bo‘lsa, gancha migdorda garz olingan?

5. Investor 21 oyda 2300 yevro daromad olmogchi. Har yilgi foiz stavkasi
6,5% deb belgilangan bo‘lsa, investor gancha migdorda investitsiya kiri-
tishi lozim?

6. a) Kreditor 4500 AQSh dollari migdorida garz berib, 3 yilda 900 AQSh
dollariga teng daromad oldi. Yillik foiz stavkasi nechaga teng?

b) Kreditor 170000 Yaponiya yenasi migdorida garz berib, 2 yilda 170000
Yaponiya yenasiga teng daromad oldi. Yillik foiz stavkasi nechaga teng?

(82 ]
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7.  8oymobaynida 9000 AQSh dollari migdorida garz olinib, garzdan tash-
gari qo‘shimcha 700 AQSh dollari to‘landi. Yillik foiz stavkasi nechaga
teng?

8. Fugaro 26 million so'm bankka qo*yib, uning hisobida 18 oyda 32 million
so‘'m bo‘lganini anigladi. Yillik foiz stavkasi nechaga teng?

9. a) Kreditor 20000 AQSh dollari garz berib, 5000 AQSh dollariga teng
daromad oldi. Yillik foiz stavkasi 7% bo‘lsa, garz necha yilga olingan?

b) Kreditor 1200 yevro migdorida garz berib 487 yevro daromad oldi.
Yillik foiz stavkasi 6,75% bo‘lsa, garz necha yilga olingan?
10. Mijoz bankka 9400 funt sterlingni villik foiz stavkasi 6,75% bilan qo‘ydi.

- 1800 funt sterling daromad olish uchun gancha vaqgt kerak?

a) 4500 yevro qarz yillik murakkab foiz stavkasi 7% bilan 3 yilda to‘lash
sharti ostida;

b) 6000 AQSh dollari garz yillik murakkab foiz stavkasi 5% bilan 4 yilda
to'lash sharti ostida;

¢) 7400 funt sterling miqdorida qarz yillik murakkab foiz stavkasi 6,5%
bilan 3 yilda to‘lash sharti ostida olingan bo‘lsa, yakuniy balansni hi-
soblang.

22-24 | MASALALAR YECHISH

I-masala. Faraz qilaylik, tadbirkor 23000 AQSh dollari migdorida qarzdan
qutulish uchun to‘lovlarni yilma-yil emas, masalan, oyma-oy teng gismlarda
amalga oshirishga garor qildi. Agar to'lov davri 6 yil, yillik foiz stavkasi 8%
bo‘lsa, u har oyda ganday migdordagi to‘lovlarni amalga oshirishi kerak?

2\ 1-gadam
Foiz to‘lov migdorini hisoblaymiz.
C=23 000, r=8%, n=6 bo‘lgani uchun
= Cm _ 2300086

o=y = $11040.

2-gadam
Oshgan kapital mablag® miqdorini, ya'ni umumiy to‘lanadigan summani hi-
soblaymiz:
C+I= $23000 + $11040 = $34040.



3-qadam
Necha oy davomida to‘lanishi kerakligini hisoblaymiz:

6x12=72 oy.
4-qadam
Demak, har oyida to‘lanadigan mablag’
EE;“ ~ $472,78 ga teng. A,
2-masala.

Agar 8800 yevro garz yillik murakkab foiz stavkasi 4,5% bilan har yili
to‘lash sharti ostida olingan bo‘lsa, kreditor tomonidan 3,5 yilda olingan daro-
mad gancha bo'ladi?

1
A C=EEGU, r#,j%, i"l=3,5, k=12x3 i=42

r 4.5
Demak, — A=Cx(1+ )% A=8800%(1+ = )",

A=10298,08, ya'ni I=4—-C=10298,08-8800=1498,08
3,5 yilda olingan daromad €1498,08 ga teng. 4

J-masala.

Agar bankdan 50000 AQSh dollari migdorida olingan kredit yillik murak-
kab foiz stavkasi 5,2% bilan har chorakda to‘lash sharti ostida olingan bo‘lsa,
bankka 3 yilda gancha AQSh dollari to‘lanadi?

S A=50000, #=52%, n=3, kn=4x3=12
3,2
Demak,  A=Cx(l+ ) 50000=Cx(1+ > )"
C=42820,99. Bankka 3 yilda $42821 to‘lanadi. 4

Binolar, inshootlar va imoratlar, texnik vositalar, asbob-uskuna, inventar va
jihozlar, kompyuterlar va h.k. lar foydali xizmat muddati davomida eskiradi.
Eskirish ulardan foydalanish vaqtida shu vositalarning texnik ishlab chigarish
xossalarini asta—sekin yo'qotish jarayonini aks ettiradi.

Amortizatsiya iste’mol gilingan vositalar giymatini ularning eskirishiga mu-
vofiq ravishda mahsulot tannarxiga, davr xarajatlariga o‘tkazish, iste’mol gilingan
vositalarning o‘rnini qoplash magsadida pul fondini jamg'arish jarayonini aks

Amortizatsiya qiymatini hisoblash uchun quyidagi formuladan foydanalinadi:

A=Cx(l~ 105

(%)



bu yerda 4 — n ta davr gismidan keyin bo‘lgan amortizatsiya qiymati, C — dast-
labku narx, r — har yilga belgilangan amortizatsiya normasi, n — davr gismlari
soni (masalan, yillar).
4-masala.
Qurilish uskunasi 2400 funt sterling narxda sotib olingan. Agar amortizatsi-
yanormasi 15% deb belgilangan bo‘lsa, uning 6 yildan keyingi giymatini toping.

A\ A=CX(1= 105 Y, by yerda C=2400, =15, n=6.
Demak,

A=2400x(1-0,15)",

A=2400x(0,85)’.

Amortizatsiya giymati tagriban 905,16 funt sterling ekanligini topamiz.

Demak, uskunaning 6 yildan keyinngi giymati £2400 — £905,16 = £1494,84
gateng. &,

Iste’mol (masalan mebel, elektron-maishiy texnika, kompyuter, avtomashina
va h.k.) tovarlarni yoki uy-joyni (ipoteka) xarid gilish uchun turli kreditlarni ras-
miylashtiradilar. Odatda, bunday kreditlar gisqa muddatlarga beriladi va doimiy
yoki o'zgaruvchan ustama foiz belgilanadi.

Quyida biz formmulalardan foydalanmasdan tezkor hisob-kitoblar uchun kredit
to‘lo*vi jadvalini keltiramiz (1000 pul birligiga muvofiq):

S ilewsmeafez 00
-———————
[ 12 860664 865267 869884 874515 87,9159 883817 888488

[ 18 582317 58,6850 59,1403 59,5977 60,0571 60,5185 60,9820
|24 443206 447726 452273 45,6847 46,1449 46,6078 47,0735
| 30 359789 364319 36,8883 37,3482 37,8114 382781 387481
136 304219 30,8771 313364 31,7997 322672 32,7387 332143
142 264562 269142 273770 27,8445 283168 28,7939 292756
(48 23,4850 23,9462 24,4129 24,8850 253626 258455 26,3338
|54 21,1769 21,6416 22,1124 22,5894 23,0724 23,5615 24,0566
17601 193328 198012 202764 20,7584 202470 217424 222444

(=]



5-misol.

Fugaro 9200 yevro kredit oldi. Unga 12% yillik foiz tolovi va 3,5 yillik
to‘lov muddati belgilangan. Bir oyga gancha to‘lanishi kerak? Jami bo‘lib gancha
to‘lanishi kerak?

. To‘lov muddati 42 oy bo‘lgani uchun jadvaldan har bir 1000 yevroga €29,2756

yevro to‘lanishi kerakligini aniglaymiz.

Demak, 9200 yevro uchun har oyda €9200 = €29,2756x9,2

=€269,33552
= €269,340 to‘lanishi kerak.
Jami bo'lib =€269,40x42
= €11314,80 to‘lanishi kerak. 4
Mashglar

12, 10000 AQSh dollari migdorida garz 10 yilga yillik fmz stavkasi 5,75%
bo‘yicha olindi. Qarz to‘lovlarini teng gismlarda har yarim yilda ganday
migdorda amalga oshirishi kerak?

13. 15000 yevro miqdoridagi qarz 36 oyga yillik foiz stavkasi 4,5% bo‘yicha
olindi. Qarz to‘lovlarini teng gismlarda har chorakda ganday miqdorda
berish kerak?

14. Bir kishi bankdan 8000 funt sterlingni 3,5 yilga har oyda 230 funt sterling
to'lash sharti bilan kreditga oldi. Unga qanday yillik foiz stavkasi belgi-
langan edi?

15. 6800 AQSh dollari miqdoridagi qarz 2,5 yilga yillik foiz stavkasi 8%
bo‘yicha olindi. Qarz to‘lovlarini teng qismlarda oyma-oy to‘lash uchun
har oyda ganday miqdorda berish kerak?

16. Agar

a) 950 yevro m1qdor1dag1 qarz yillik murakkab foiz stavkasi 5,7% bilan
in ﬂI]Il

h} 4180 fﬁut sterling migdoridagi qarz yillik murakkab foiz stavkasi

5,75% bilan 3 - yilning oxirida;

¢) 237000 Yaponiya yenasi migdoridagi qarz yillik murakkab foiz stavkasi

7,3% bilan 4 - yilning oxirida

hisoblansa, umumiy murakkab foiz to‘lovini toping.

17. Maks 8500 AQSh dollari migdoridagi bank depozitiga pul go‘ydi. Yillik
murakkab foiz stavkasini 6% belgilab, bank Maks har chorakda hisobiga
pul o'tkazmogda. 1 yildan so‘ng Maksning hisobida gancha pul bo‘ladi?

18. Mariya 24000 funt sterlingni yillik murakkab foiz stavkasi 5% bo‘yicha
bankka qo‘ydi. Har oyda bank uning hisobiga pul o‘tkazmoqda. 3 oydan
so'ng Mariyaning hisobida qancha pul bo‘ladi?

19. Kreditor 45000 AQSh dollari migdorida yillik murakkab foiz stavkasi 8,5%
bo'yicha garz berdi. Agar to‘lovlar




a) oddiy foizlar;
b) har yarim yilga murakkab foizlar;
c) har chorakda murakkab foizlar
bo'yicha amalga oshirilsa, 3 yildan so’ng olingan daromadlarni solightiring,
20, Ofis uchun mebel 2500 yevroga xarid gilindi. Bunday vositalarning amor-
tizatsiya normasi 15% ga teng ekanligi ma’lum. Quydagi jadvalm dafta-

ringizga ko'chiring va to‘ldiring,
Yillar Amortizatsiya Narxi
0 €2500
1 15%-€2500 = €375
2
3

21. Fugaro mebel sotib olish uchun 1200 AQSh dollari migdorida kredit oldi.
Yillik foiz stavkasi 8%, to‘lov muddati 5 yil bo‘lsa, u har oyda gancha
to'lashi kerak? Jami bo'lib gancha mablag® to‘lanadi?

Kredit to‘lovi jadvalidan foydalaning,

22. Fugaro uy-joyni ta’mirlash uchun 14000 AQSh dollari migdorida kredit
oldi. Yillik foiz stavkasi 11%, to'lov muddati 4 yil bo'lsa, u har oyda gan-
cha to'lashi kerak? Jami bo‘lib gancha mablag® to‘lanadi? Kredit to‘lovi
jadvalidan foydalaning.

Nazorat topshiriglari

1. Bank tomonidan har yilga foiz stavkasi 14% deb belgilangan. Tad-
birkor bankdan olgan qarzini va foiz to‘loviga qo‘shimcha 16000000
so'mni 5 yil ichida to'ladi va garzdan qutuldi. Tadbirkor gancha
migdorda garz olgan?

2. Fugaro dastlab bankka 20000000 so'm omonatga qoyib, 15 oyda
900000 so'm daromad oldi. Agar to‘lov yilma-yil amalga oshirilgan
bo'lsa, yillik foiz stavkasi nechaga teng?

—. 3. Apar 20000000 so"m garz yillik murakkab foiz stavkasi 6% bilan 1
(1) yilda choraklarga bo‘lib to‘lash sharti bilan olingan bo‘lsa, kreditor
. oladingan daromadi gancha bo‘ladi?

4. Dijonuy-joy sotib olish uchun 5 yilga 25000 AQSh dollari migdorida
kredit olgan. Yillik murakkab foiz stavkasi 8% bo‘lsa va to‘lovlar
har oyda amalga oshiriladigan bo‘lsa u har oyda gancha pul to‘lashi
kerak? Kreditor gancha daromad oladi?

5. Uskuna 45000 AQSh dollariga sotib olindi va 2 yil 3 oydan so'ng
eskirish natijasida uning narxi 28500 AQSh dollariga teng. Usku-
naning yillik amortizatsiya normasini toping.

=)
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A rag st Bardi himlari ikkinchi i T
chimlari bo‘lsa, u holda ikkinchi tenglama birinchisining natijasi deyiladi.
Ikkita tenglamaning yechimlari to‘plamlari ustma-ust tushsa, bunday
tenglamalar fengkuchii deyiladi.
I-misol. Tenglamalar tengkuchlimi?
x+1

Nx+2=3 vax+5=6 2) 1 —ﬂ\ra—1={l.
b e
.. 1) Ikkala tenglama bir il ildizga ega: x=1. Boshqaildizlar yo'q bo'lgani uchun
bu tenglamalar tengkuchli.

2) Birinchi tenglama 0 ildiziga ega, ikkinchisi csa bunday ildizga ega cmas.
Demak, berilgan tenglamalar tengkuchli emas, /A

x o'zgaruvchili ikkita P(x) va (x) ko‘phad berilgan bo‘lsin.

SE"; kofininhdags ioda ratsiomal:foda deviladi
Agar A(x) va B(x) — ratsional ifodalar bo'lsa,
A(x)=B(x)

ko‘rinishdagi tenglama ratsional fenglama deyiladi.

Dastlab eng sodda ko‘rinishdagi

P(x)

=0
Q(x) 0))
ratsional tenglamani qaraylik.

(58 |
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Ma'lumki, ’—: kasr nolga teng bo'lishi uchun uning surati nolga teng bo‘lishi,

maxraji esa nolga teng bo‘lmasligi (0 ga bo‘lish mumkin emas!) zarur va yetarli.
Demak, (1) tenglamani yechish uchun Q(x)#0 va P(x)=0 shartlarni bir vaqtda

ganoatlantiradigan x noma’lumning barcha giymatlarini topish zarur va yetarli.
Bu holat qisqa ko‘rinishda quydagicha yoziladi:

PO)pe {Ptx) =0,

O(x) O(x)=0.
Z-misol. Tenglamani yeching:
2
)] ol _zx"'l:.u.; 2) ﬂ:ﬂ;
x=T x=T
2x* -5x+3 (x=1*(x+2)
3 =(): | [ w5 1
) 9x-13,5 ) x==]

/1) x*-2x+1=0 tenglama yagona x=1 ildizga ega. x=1 bo‘lganda maxraj noldan
fargli. Demak, berilgan tenglama yagona x=1 yechimga ega.
2) x¥*-2x+3=0 kvadrat tenglama yechimga ega emas, chunki D=1-3=2<0.
Demak, berilgan tenglama ham ildizlarga ega emas.
3) 2x?-5x+3=0 tenglama kvadrat tenglamadir.
D=b*-4ac=(-5y-42-3=25-24=1>0, demak, bu tenglama ikkita ildizga ega:
_3%1, _5-1_

2 2 x 4 13 X, = T =1,5.
Ammo 1,5 soni %ﬁf;i ifodaning maxrajini nolga aylantiradi, 1 soni
X=13,
esa — yo'q. Demak, berilgan tenglama yagona x=1 ildizga ega.

4) (x-1Y(x+2)=0 tenglama 1 va -2 ikkita ildizlarga ega. Ammo 1 soni (x-1)
maxrajni nolga aylantiradi, —2 soni esa — yo‘q. Demak, berilgan tenglama yagona
x=2 ildizga ega. /&

Agar A(x) yoki B(x) ifodalarning kamida bittasi bir nechta ratsional ifodalar
yig'indisi ko'rinishida bo‘lsa, A(x)=B(x) ratsional tenglamani yechish qoidasi
shunday bo'lishi mumkin:

I-gadam. Tenglamaga kirgan kasrlarning umumiy maxraji topiladi;

2-gadam. Tenglamaning ikkala gismini umumiy maxrajga ko*paytiriladi;

{-gadam. Hosil bo‘lgan tenglama ildizlari topiladi;

4-gadam. Topilgan ildizlardan umumiy maxrajni nolga aylantiradiganlari
olib tashlanadi.



Baad = gl -4

e 2 weE o yeding
" Tenglamaning ikkala gismini 2x(2—x) umumiy maxrajga ko‘paytiramiz.
Hosil bo‘lgan 4x+x(2-x) = 8 tenglamada soddalashtirishlarni bajarib, ushbu
kvadrat tenglamaga kelamiz: x*—6x+8=0;
D=9-8=1>0,

Demak, bu tenglama ikkita ildizga ega: x=2; x~4.

Tekshirish

Agar x=2 bo‘lsa, maxraj x(2—x)=2(2-2)=0. Ya'ni x=2 berilgan tenglamaning
ildizi emas.

Agar x=4 bo‘lsa, maxraj x(2-x) =4(2-4) # 0. Ya'ni x=4 berilgan tenglamaning
ildizi. Javob: 4 &

f(x) PAX) i S(x) _ p(x)
A(x)=——; B(x)=——ko'rinishdabo'lsa, ——="——
e g(x) (x) g(x) al’lm ME(I} g(x)
dagi ratsional tenglammﬁ}mhishuchungzﬁpmporsiyaningasnsiyhﬂmsidm
foydalanish magsadga muvofig:
E;'!—:ﬂ—cbad:bc.
Bunda quyidagi algoritm bo‘yicha ish tutiladi:
I-gadam. f(x)g(x)=p(x)g(x) tenglama ildizlari topiladi;
2-gadam. Topilgan ildizlardan g (x),g(x) maxrajlarni nolga aylantiradigan-
lari olib tashlanadi.

ko‘rinish-

4-misel. X~ = ﬁ tenglamani yeching.
x+2 x-4
A E2e-4) = )Et3);  P-dx-2x+8=xH3xt2xt6;
~6x+8-5x—6 = 0; Alx=-2; e=2

2
Agar x=% bo'lsa, x+2= %ﬂaﬁﬂ; x—4 = ﬁ—4;&{i.

Javob: EA
11

Ayrim hollarda berilgan tenglamada qulay almashtirish bajarib, soddaroq teng-
lamaga kelish mumkin.

(o]



S<misol. Tenglamani yeching:

4 2 2
2x 2x X 4+3x+2 x
P = | 45 =] <=35=0; 2 + =1.
}[x+1] i [x+1) ) X-x+2 xX*-2x+2
2
Fa® ) [EJ = ¢ almashtirish bajaramiz. Bu holda >0 va tenglama £+5-36=0
x+

ko‘rinishni oladi. Oxirgi tenglama =9 va =4 ildizlarga ega, shulardan ikkin-
chisi musbat.
2
2x ; X . 2x
22 =4, yami =X = = =
] G x+1 ~ges x+1

Demak, [
x+1
2x . 2x
—1=2 tenglama yechimga ega emas, ;4-—1=_2 tenglama esa yagona

F_ﬁ; yechimga ega.
Javob: x=0,5. A
2) Ravshanki, x=0 soni tenglamani qanoatlantiradi. x#0 bo‘lsin. Tenglamaning
surat va maxrajini x ga bo‘lsak:
x+3+ £ 1
X+ =1 tenglamani hosil gilamiz.

x=1+— .74:—2+E

X x
z=x+3-—2 almashtirishni bajarsak, berilgan tenglama
x
243 1 1 bo'vinishoni oladi,
z+l z
Oxirgi tenglamani yechamiz:
z+5 1_1 ﬁ(z+5}z z+1  z(z+1)
2'+]_+z'_ (z+1)z z(z+1) z(z+1)
22 4+5z4z41-2% -z 5z+1 1
=0 & =0 & z=——
z(z+1) z(z+1) 5
Endi x ni topamiz.
2 1 2 9 2
xt+—=2=—— @ x+———=05x"-3x+10=0,
x 5 x 5

5x*—9x+10=0 kvadrat tenglamaning diskriminanti manfiy bo‘lgani bois, u
haqgiqiy yechimga ega emas.
Javob: x=0. M



Ratsional tenglamalar sistemalari

Ratsional tenglamalardan tashkil topgan sistemalarni yechish bizga ma’lum

bo‘lgan qo‘shish, o‘rniga qo‘yish va hk. usullariga tayanadi. Bunda ishtirok
etgan ratsional ifodalarning maxrajlari nolga teng bo‘lmasligini gayd gilamiz.

6-misol. Sistemani yeching:

x ¥ 8 222 =15,
iy x 6 2 g
¥ x_
x° —-y* =5 xy+—=15
¥y
. 1) Birinchi tenglamada — * =t almashtirishni bajarsak, 2 1 (r#£0) bo‘ladi.
¥y x
3 ¥ 3
1.5 =" ¥ %
e 2_
== &0 -51-6=0& 2 ya'ni f.:-%
f——;, y 3

_3 _.3
Blmdanyukj{x_ly’ ynki{“ 27" sistemalarni hosil gilamiz.

-y’ =5 -y =-5
Bu sistemalarni yechamiz:;
3 3
x=2% Jx=g»
yoki § ,

%yz—yz =5 —y -y =3

Birinchi sistema (3, 2), (-3, -2) yechimlarga ega, ikkinchi sistema esa yechim-
ga ega emas.

Javob: (3; 2), (-3; -2).

2) a=x, a_— belgilash kiritaylik.
2a—-3b=15, a=12,
a+b=15 - b=13.

-{P:lz, .1'23}’, x:ay’
x = p=
—=3 y-3y=12 |y’ =4
&

Javob: (6; 2), (—6; -2). &

(=)



Savol va tepshiriglar
0 1. Ratsional tenglamaga ta'rif bering.
= 2. Tengkuchli tenglamalarga ta’rif bering.
3. Tengkuchli tenglamalar sistemasiga misol keltiring.
Mashqglar
1. Tenglamalarni yeching (1-2):

2) x+1 _ 9 3 | S 1}'—5 3y+21 )5.1 7 4:{—3
Ax-1) 2x+4) x-1’ y+5  2y-1" = ¥
2x 1  4x x'—2x

- = ; =yt -2: A e
=1 x+1 »*-1° ° x— x =2 ﬂx x+1 :
7 4 4 3 15 14
—6=>23x; + == ———+1.
g}2x+9 mx—z x+2 2 D x
1 g 3% K o 8-3 6 2
20 )7 12r436 36-2 x+6° Vet _2c+1 8F+1 2e41)

g¥=2 x-4__ 341 2-3x_4 x+l _4
x-1 J:+3 C(x— 1)(;:+3} x+1 3 2-3x 3
x—49 2x+50 (x+z]

=2 = =2
l.‘:) J:+ﬁ+ x+5 - i} (
3. Tengkuchli tenglamalarni ko‘rsating:
) E% =0; b) Sx—4=0; ¢) (5x—4)(x-+1)=0;
X+
d) 10:=8; o (x-3)e=0,  Hedx;
g) xH42x+18=0; h) 2x*+2x+11=0,
4. Tcn,glnmalarmtcmmmycchmg(d-—?}.
zxa_' 3,55 12 25_,
9, ! h)‘; ; e s
y = +—=2 ——=12
[2y+3 9 x ¥y X ¥y
, e Y —9)(x—
5x 8y 2x+—=11, (x 9)(; %) 0,
5. a){8y 5x B o) J;* .
|5x -8y =20; Tx+ = =16; o+ ]{2' )
L 3 X=




.
4x=§+15, x __ Y x b
2)4 ;’5 b){4x-7 4x-1"  o){5x-4y Sy-ax’
4y =""+15, 4x* ~11y+7=0; xy =—16.
L X
& ((x+1)(x-8)=0, 14 2 oad
a)y y-3 =5 bys x*  »? Qyy oyt
(x+y-2 xy =-8; x-5y=15.

8. Klubning zalida 320ta o'rin bo'lib, gatorlar bo'yicha bir xil tagsimlangan.
Har bir qatordagi o'rinlar sonini 4 taga orttirib, yana bir gator go‘yilgandan
so‘ng zalda 420ta o'rin bo‘ldi. Zaldagi gatorlar soni nechta bo‘ldi?

9. 108 imtihon topshiruvchi insho yozishdi. Ularga 480 varaq gog‘oz targatildi,
shu bilan birga har bir qiz har bir 0°g'il o'smirga garaganda bir varaq ortiq
qog‘oz oldi. Hamma qizlar esa o‘smirlar nechta varaq qog‘oz olgan bo'lsalar,
shuncha varaq qog‘oz olishdi. Nechta gizlar va nechta o‘smirlar bo‘lgan?

SODDA TRRATSIONAL TENGLAMALAR
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O‘zgaruvchisi ildiz ostida qatnashgan tenglama irratsional tenglama deyiladi.
Irratsional tenglamalarning ba’zi turlarini yechish usullarini keltiraylik.

I J/(®) =g (D
ko'rinishdagi sodda irratsional tenglamani qaraylik.
Sfx), g(x) ifodalar nomanfiy bo‘lganida bu tenglamaning ikkala gismini kvad-
ratga ko'tarsak, tengkuchli tenglamaga kelamiz.
AX)=¢?(x)0 bo'lgani uchun f(x) ifoda nomanfiy boladi.
Demak, (1) tenglamani yechish

g(x)=0,
V() =g(x) = {
f@)=g"()
qoida bo'yicha amalga oshiriladi. "
Xuddi shunday %/ f(*) =A(x) ko‘rinishdagi tenglama {;:(Z}; ;’ ), siste-
maga teng kuchli.
I-misol. V4+2x—x" =x~-2 tenglamani yeching.
. Tenglamani har ikki gismini kvadratga ko'taramiz va natijada 2x—x*=x*4x
yoki 2x(x-3)=0 tenglamaga ega bo‘lamiz. Bundan x,=0, x,=3 ildizlarni hosil

(&)



gilamiz. x>2 bo‘lgani uchun x=3 berilgan tenglamaning yechimi. &
Il f(x):y/g(x) =0 ko'rinishdagi tenglama.

Ikki ifodaning ko*paytmasi nolga teng bo‘lishi uchun, ulardan kamida bittasi

nolga teng bo'lishi kerak.

- . . . | f(x) =0,
Demak, f(x)'+/g(x) =0 bo'lishi uchun yoki g(x)=0 tenglik yoki ()20
sistema o'rinli bo‘lishi kerak. gix
g(x)=0,
Bu holat gisqacha | | /(%) =0, kabi yoziladi.
g(x)=0
2-misol. (x* +3x—-10)yx +4 = 0tenglamani yeching.
2 i x==3,
{x +3x-10=0, — s
A (2 +3x-100/x+4 =0 = e i
A (2" +3x-100x+ | |x+420, x+4aﬂ,ﬁL=—4‘
x+4=0
x=-4
Javob: -4 va 2. )

J-misol. (x—3)x* —5x+4 =2x—6 tenglamani yeching.
/' Berilgan tenglama (x—-3)(¥x* - 5x+4 -2) =0 shaklga keltiriladi.

x=3,
A sistema yechimga ega bo'lmaganligi uchun V2 —5x+4=2
X =—JX

tenglamani qarash yetarli. Bu tenglamaning ikkala gismini kvadratga ko‘tarsak,
unga teng kuchli bo‘lgan x’-5x+4=4 tenglamani hosil gilamiz.
Javob: O va 5.
11 37 (x) =2fg(x) ko'rinishdagi tenglama.
Bunday tenglamalarni yechishda ildiz darajasi » sonining juft-togligiga gara-
ladi va berilgan tenglamani tengkuchli tenglamaga olib kelinadi.
Agar - tog bo'lsa: S () =4g() © f(x)=g().
Masalan, 3//(x) =2(x) tenglama fx)=g(x) tenglamaga tengkuchli
d-misol. Yx* +8x—8 =32x—1 tenglamani yeching.

ml,
Y +8x-8=Yx—1e ¥ +8x-8=2x-1&|*

j@aﬁ: 1va-7. A r==r




Agar n juft, ya'ni n=2k bo'lsa, berilgan tenglama ushbu sistemalarning har
biriga tengkuchlidir:

w7 =4z < {f )=k i WD =Y o { (0 =g,

f(x)=z0 g(x)20.
Amalda shulardan osonroq bo‘lganlari tanlanadi.

S-misol. ¥x*-2=x tenglamani yeching.
-2 oz
Afdi-2=freal® “"Ps x=2 &x=2
x20

x20
Javob: x=2. &
IV O'zgaruvchilarni almashtirish.

6-miisol. J3—x +3JI—I =4 tenglamani yeching.

x=1 3=x
A u= =% almashtirish kiritamiz. U holda
* 3 [u=1,
ut+—=4,
u e alu=3,
{“}ﬂ u>0.

Endi berilgan tenglamaning ildizlarini topamiz:

F‘;x "

x—1 ’¢[1=25
!3_x:3 =10
x=1

“emisol. x* +3x++/x? +3x = 6 tenglamani yeching,
A z=+x*+3x almashtirish kiritamiz:

4 " z=-3,
+z=
{z A ‘&ilz=2, &z=2.
z=0

z=0

Endi berilgan tenglamaning ildizlarini topamiz.

Javob: x=2 vax=12. j



Vil+dx =2 +3x=4¢>[x
X

Javob: x=—4 vax=21. 4
Irratsional tenglamalar sistemasi

Irratsional tenglamalardan tashkil topgan sistemalarni yechish bizga ma’lum
bo‘lgan qo‘shish, o‘mniga go‘yish va hk. usullariga tayanadi. Albatta bunda
ishtirok ¢ irratsional ifodalarning mavjudlik sohalarini inobatga olish ke-

klini 'qnydgqil iz

Y+ Jy =5,
8-misol. | [ -6 tenglamalar sistemasini yeching.

x4+ ¥y =35 x+y+2~l’1?=15, x+y=13,
f—] [—] =]

4,

Jor=6 xy =36 xy =36
y=13-x, y=13-x,
{x{ﬁ—x}=3l§ {x’~13x+3ﬁ=n.
Bu sistemadan (4; 9) va (9; 4) yechimlarni topamiz. 4

. Yr+3y=3, : oy :
9-misol. g tenglamalar sistemasini yeching.
N Vx=u, Ly =v deb belgilaymiz, hamda gisqa ko'paytirish formulasidan
foydalansak:
[asf;+%"§=3, {u+v:3, {u+v=3, [u+v:3.

x+y=9 b n3+vs=9ﬁ [u+v}(u2—ﬂv+v2]=9@ uz-mr+v2:3 g

u+v=3, {u+v=3,
= =3

@+v)y -3uw=3 =2
sistemaga ega bo‘lamiz. Bu sistemaning yechimi » =1, v =2, u,=2, v,=1 boladi.
Bundan (1; 8) va (8; 1) yechimlarini topamiz. 4

l0-masala.

Tekislikda A(3; 4) va B(-2; 5) nuqgtalardan teng uzoglikda joylashgan C(x; 0)
nugtani toping.
L AC=BC ekanidan ikki nuqta orasidagi masofa formulasiga ko‘ra

V-3 +0-42 =y/(x+22 +(0-5 irratsional tenglamani hosil qilamiz.

3




Bu tenglamani tengkuchl tenglama xossalaridan va qisqa ko*paytirish formula-
laridan foydalanib yechsak, (x—3)~16=(x+2)+25 yoki —10x=4 tenglamani hosil
gilamiz. Oxirgi tenglamaning ildizi x=0,4 bo'ladi. Demak, izlangan nugta
C(-0,4; 0) ekan. 4,

l{-masala
Tekislikda 4(—1; 2) va B(3; —4) nuqtalardan teng uzoqlikda joylashgan va y=3x
to'g"ri chizigda yotuvchi nugtani toping.

., Shartga ko‘ra izlangan nuqtaning ordinatasi y=3x bo'ladi. Demak, izlanayot-
gan nugta C(x;3x) koordinatali nugta ekan, AC=BC ekanidan ikki nugta orasidagi
masofa formulasigako'ra, y(x+1)%+(x—2? =y(x-3? +Gx+47 irratsional
tenglamani hosil gilamiz. Bu tenglamani yechsak, (x+1y-+3x—2y=(x—3/-+3xH4)’,
yoki —28x=20 tenglamaga kelamiz. Oxirgi tenglamaning ildizi x=— ; bo‘ladi.
Demak, izlangan nugta C(=5/7; —15/7) ekan.

Javob: C(=5/T7,—15/7). A

Savol va topshiriglar
1. Irratsional tenglamaga ta'rif bering va misol keltiring.
5 2. Tengkuchli irratsional tenglamaga ta'rif bering.
) 3. {J;+J;=d’kn‘ﬁnishdagitmglamalarsistmnasiqandaywcﬁhdi?

=t
X 3 =da 8.8 v . i g r
4, {i:‘i " ko'rinishdagi tenglamalar sistemasi qanday yechiladi?
Mashqglar

Tenglamani yeching (10—19):
10. 8) V3x+5=-8; b) VAx—6=9; ) Vsx+9=17; d) V3x+5=-17,

11. a) JIzx—11=15; b) V23x+5=-7; ¢) ¥23x-7=27; d) Jex+13=-2.
12 o VP -3x+1=x42; b) ViZ +5x42=x+4,

1B, 5 2irre1=x-1; b) Vel —6x+2=x+5.
4. J2 $3z-2=JF1 s b) V=222 -3c-2 =371,
15. 8) o +8x—T=+x-1; b) V=22 +3x+5=yx+10,

e8]



16. a) 2 +3x-144x243x-9=0 b) 22 —x-T+V¥x?—x-9=0.

.ifl-'if‘-i a) X +2x-11+Vx2 +2x=1=0;  b) x> -8x+3+Vx’-8x-7=0,

IE. a) Vr—1+J/x+2=3; b) Vres+vz=5,
19.  a) Vx-d4+Vx+ll=5; b) Vx+Vx+4=3.
Tenglamalar sistemasini yeching (20-23):
5 2Jx =3y, {Sv’;=4y,
' ? y+2lx=4; B L2 esir=s.

x—4Jy =1, x+2y=-2,

& o) L+2y=l’f; b {.t+2y=2.

2. 3 {{& -5y -3)=0, b {{JI -2y -3)=9,
3x+5y=060; Ix+2y=15.

| S5x-3,[y=-34, 6x—5,[y =-37,

23. 2 {sm =16 O 6x+5(y =13.

24. Tekislikda A(S; 7) va B(=3; 4) nuqtalardan teng uzoqlikda joylashgan C(x; 0)
nugqtani toping.

25. Tekislikda A(5; 9) va B(—6; 7) nugtalardan teng uzoglikda joylashgan C(x; 0)
nugtani toping.

SODDA KO‘RSATKICHLI TENGLAMALAR
33-36 VA ULARNING SISTEMALARI

-

Ko‘rsatkichli tenglamalar

O‘zgaruvchisi darajada gatnashgan tenglama ko ‘rsatkichli tenglama deyiladi.
Ko'rsatkichli tenglamalarni yechishda quyidagi ayniyatlardan foydalaniladi:
(a>0, a=l, b>0)

L d=a"Esx=y; 2. @ =g
% E;=a‘"; 4. a'b* =(ab)";
5. (a°) =a”; 6. a=1,

Ko‘rsatkichli tenglamalarning ba’zi turlarini yechish usullarini keltiraylik.



| Bir hil asosga keltirish
Bu usulda tenglama @’ =4 ko‘rinishdagi tenglamaga olib kelinadi.
Bundan f(x) =g(*) bo‘ladi.
7

I-misol. [;:;TM =(§}h : tenglamani yeching.

3 T o, 3 Ax-T 3 ~Tr+3
. '—j=(§] ekanini inobatga olib, berilgan tenglamani {5) =(_] G

l-ayniyatga ko‘ra 3x=7==Tx+3, x=L
Javob: 1. A

'\l =X
2-misol. 0,125-4** =[%2£_5 tenglamani yeching,
/
2\ Tenglamani quyidag:i ko‘rinishda yozamiz:

N 2
L o9 |1 5 E R s I 5 S 2"[
B 4 g

2‘ﬂ]fmyﬂtgﬂ- ko‘ra 2—31-1{2:—!} o (2—-2—0.,5 )'; Yﬂkl 24:—1$ = 22,,5:‘

Oxirgi tenglama 4x—-19=2,5x

tenglamaga teng kuchlidir. Bundan x=%.

Javob: x= % y

Il Yangi o'zgaruvchini kiritish.
J-misol. 5" 45 =250 tenglamani yeching.
. 2-ayniyatni go‘llab, tenglamani 5**-57' +5* -5~ 251} 0 kabi yozib olamiz.

5=r>0 deb, yangi o‘zgaruvchi kiritamiz. U holda -r +5t-250=0 tengla-
maga kelamiz.

U =50, ¢,=25 ildizlarga ega. Ammo #,=—50 ildiz ~0 shartni ganoatlantir-
maydi. Demak =25 vax=2.

Javob: x=2. 4

d-misol. 9* +6* =2-4" tenglamani yeching.
., Tenglamaning ikkala qismini 4°0 ga bo‘lamiz:

(e e

=)



3 x
[E) =1>0 deb, oxirgi tenglamani ¢* +¢—2=0. ko'rinishga keltiramiz. Bu

tenglamaning yechimlarini topamiz: t=-2, 1,=1.
t, ning giymati uchun >0 shart bajarilmaydi. Demak,

2Y* Y B

&)= (53 ==
Javob: x=0.
5-misol. ( 2*ﬁ)r+(\32+£)x=4 tenglamani yeching.

(Jz—.ﬁ)-(\f2+ﬁ)=lhn‘lganibﬂis Jﬂ'—\"rl’hi—‘ﬁ.

] +(-,’2 +3 ) =4 ko'rinishda yozamiz.

1

( 2+J§): =t >0 deylik. Bundan %+t=4, yani I —4t+1=0,
Oxirgi tenglama £, =2++/3 ildizlarga ega.
I-hol. (\‘I2+u"§)==2+\5, (2+J§]5=2+J§, %:1, x=2.
Ly
Fi =2_J§,

2-hol. (m)’=1_ﬁ, (ﬁ)
(Erﬁ)_?:Z—ﬁ, —§=1, x=-2

Javob: x=2 vax=2. A

Tenglamani [

111 Umumiy ko'paytuvchini gavslardan tashqariga chigarish.

G-misol. 6" 46" =2% +2*" 42 tenglamani yeching.
/. Chap tomonda 6* ni, o‘ng tarafda esa 2* ni gavsdan tashqgariga chigaramiz.
Nanja.da 6" (1+6)=2" (1+2+4) yoki 6=2* tenglamaga kelamiz. Bu tenglamaning
ikkala tomonini 20 ga bo‘lsak, 3*=1, ya’ni x=0 ni hosil gilamiz.

Javob: x=0. &

()



Eng sodda ko‘rsatkichli tenglamalar sistemasi
=27,

257 =8,
" Darajaning xossalariga ko‘ra tenglamalar sistemasi quyidagi tenglamalar
T = 3 + = 3,
sistemasiga tengkuchli: . e Bundan il sistemaga kelamiz.
955y =93 S5x—y=3
Uning yechimlari x=1, y=2 ekani ravshan.
Javob: x=1,y=2. A

7-misol. Tenglamalar sistemasini yeching:

9x+6y _ 9,
#-misol. Tenglamalar sistemasini yeching: |,7x+3y _¢
. Darajaning xossalariga ko‘ra tenglamalar sistemasi quyidagi ko‘rinishni
{35x+6]: ~32,

oladi: | 7513y 3

Oxirgi tenglamalar sistemasi esa {i:r g :’ chizili sistemaga tengkuchli.
Chizigli tenglamalar sistemasining 2-tenglamasini (~2) ga ko*paytirib 1-tengla-
maga go‘shsak, ~9x=—4 tenglamani hosil gilamiz. Bundan x= ; ekani topiladi.
Uni 2-tenglamaga qo'ysak, ggﬁ +3y=3 yoki3y=3— 1: » yoki 3y=— % » yoki y=— 2—1.,
nitopamiz.Javﬂb:x=g,y=— I A

27

4" +5 =
9-misol. Tenglamalar sistemasini yeching: { . :: gjl
4 -5 =-1,

. 4*=u, 5*=vy belgilash kiritsak, berilgan tenglamalar sistemasi ushbu ko‘ri-

oy . =9, i i .. _
nishni oladi: :+:_ l Ravshanki, bu tenglamalar sistemasining yechimi
u=4, v=5. U holda 4*=4 va 5"=5 tenglamalarni hosil gilamiz. Bu yerdan x=1,

y=1 yechimlarni topamiz.
Javob: x=1, y=1. A



Mashqlar

26.

27,

3.
36.

40.

41.

Tenglamani yeching (26-35):
d) 8+5=g>s,;
a) 22%2-3.2*1-52=—6,
c) 247 2+4*1-5-4*=3];
) 135 H6 17 425x
9 22224 _3(-x) :
a) 9+3—6-84;
c) 54+2*—6=0;
a) 925~71516:9"=0;
a) 4+7-6*89=0;

a) (0,125) =42 ;

4
ﬂ) 32:"-“ =\t vl

16*
a) 452 +16=10-2"72;

) - = -5.(1.5]‘*2@

go‘yilgan ekanini toping.

Tadbirkor 10 000 000 so*mni bankka yillik 21% foiz stavkasi bilan ma'lum
muddatga qo‘ydi. Muddat oxirida u 17 715 610 so‘m oldi. Pul necha yilga

qo'yilgan ekanini toping.

Aholi soni yiliga 4% ortsa, necha yildan so‘ng aholi soni 3 barobar ortadi?

-6=0,

Mijoz 100 000 000 so‘mni bankka yillik 22% foiz stavkasi bilan ma’lum
muddatga qo‘ydi. Muddat oxirida u 221 533 456 so‘m oldi. Pul necha yilga

b) 7=, ¢) 6°9=6%,
&) 11*=112, f) 2-5=02%
b)3:573-512.571=68;
27227114710,

b) 3.?2—4.:_32(12—15};
{i] 55.‘{24-.: i 53{1’—2:] .

b) 2545-30=0;
d) 9+3-12=0.

b) 716:+9:12"16:9"=0).
b) 9:16++7-12"16-9"=0,

b) %-{u,s)"‘ =(1,25)™.
b) 4*-10-2"" =24,
b) 5:2°00-3.25% 170,

b) 8% +18* =2.27".

Aholi soni yiliga 2% kamaysa, necha yildan so‘ng u 10% kamayadi?
Tenglamalar sistemasini yeching (40—43):

4

E.) 2?I+3}'=32

3Px-6y_s7. 3x+16y _g;
} 231—5}' =41

355y _ 243, x+8y _g
)

2}:—12_}7 — 64,

3.'Jr:+13!_v 381,
= 9% .3V =97,

; 2* 427 =6,
=

()



1.53,:—_];:251 - '5.‘:+?._P=125, 1547 =18
¥,
42. 2 ‘z’z“}'”’z i ) L2‘2+3’5'"F2=8; <) 11 =7 = 4.

(5747 =25, (53 _ 25, {ﬁ‘ +3 =39,
c)

: : 4 4
B 9wt D 6* - 37 =108.

2.‘F2+.I-j-"+_}'2 =8
37-38 | TENGLAMALARNI TAQRIBIY YECHISH

Agar f{x) ko’phad [a, b] kesma uchlarida turli ishorali qiymatlarni gabul gilsa,
ya'ni fla)/(5y<0 bo‘lsa, bu kesma ichida f{x)=0 tenglamaning kamida bitta yechimi
mavijud. Ya'ni, shunday & €[, b] ("ksi" deb o'qiladi) mavjudki fiZ)=0.

Bu tasdiq quyidagi chizmada tasvirlangan,

Ha)

| |I
- ._‘_ I\
I'."i it | .-__/ "\“

N~ A

Tenglamaning aynan bitta ildizini o'z ichiga olgan [a, B] kesmani garaylik.

Kesmani teng ikkiga bo'lish uswli [a, b] kesmani hosil bo'ladigan kesma
uzunligi berilgan £ aniglikdan kichik bo'lgunicha teng ikkiga bo'lishdan iborat.

Buning uchun:

1) x=a da flx) ifodaning f =f{a) qiymati hisoblanadi.

2) kesma teng ikkiga bo'linadi, ya'ni x=(b—q)/2 hisoblanadi;

3) Ax) ifodaning x=(b—a)/2 dagi f_ qiymati hisoblanadi.

4) f,f70 shart tekshiriladi,

5) agar bu shart bajarilsa, yangi kesmaning chap chegarasi sifatida oldingi
kesmaning o'rtasi olinadi, ya'ni a=x, f =f_deb olinadi (kesmaning chap chegarasi
o'rtaga o'tadi);

6) agar bu shart bajarilmasa, yangi kesmaning o‘'ng chegarasi o'riaga o‘tadi,
ya'ni b=x deb olinadi;

7) kesmani navbatdagi bo‘lishdan so‘ng b—-a<¢ shart bajarilishi tekshiriladi.

8) agar bu shart bajarilsa, hisoblashlar tugatiladi. Bunda tagribiy yechim

)

X



sifatida x ning oxirgi hisoblangan qiymati olinadi. Agar bu shart bajarilmasa,
mazkur algoritmning 2 - qgadamiga o‘tilib (qaytib), hisoblashlar davom cttiriladi.
Kesmani teng ikkiga bo‘lish usulining mohiyati ushbu chizmada tasvirlangan:

Haqiqiy lldiz yotgan eraligni topish
f)=xtax+bx+e=0 umgluma J.ldm yotgan oraligni topish uchun
A=max{a,b.c} \fBB—ma:{ Lo -} hmobhnnﬂl.

Bmlgautengtamanmglldmnchnn -—-q|x|-r:I+A tengsizlik o'rinli
bo‘ladLDcmak,bmﬂgmmnghmmmgkamlda | ta ildizi (—1-4; 144) ora-
h@mﬂmmmﬂmmmmﬁh&q{dﬁum
fid)-fd)=(d? +ad? +bdy +c)(d3 +ad? +bdy +¢) <0 tengsizliklarni qanoatlan-
tiruvehi d vadzhltunsnula:wpllad]

Femisol. 2x3x*+5x+1=0 tenglama ildizi yotgan oraligni toping.
‘Tenglamaning har ikki qismini 2 ga bo‘lsak, ;3+§x1+§x+1:atcnglm

hosil bo'ladi. a=; b= c= bo‘iga.muclmn,d—mcxx{: ; 1}=25.
Demak, xe(—2,5;2,5) oraliqda tenglamaning kamida 1 ta ildizi bor. Tenglama
(0; 2,5)oraligda ildizga ega emas, chunki x €(0; 2,5) bo'lsa, 2x; +3x; +5x,+1>0
bo‘ladi. Demak, tenglama (-2,5; 0) oraligda ildizga ega ekan. Bu oraligni
kichraytirish uchun butun sonlarni olamiz, ya'ni d=—2; d,=1; d,=0.
Endi d=-2; d,=-1; d,=0 sonlarni tenglamaga qo'yib va quyidagi shartlarni
tekshirib

\

)



3
2

1

3
d +
1 2

3
df +>d1+ =B+6-5+0,5-6,5<0;

3 5 1
dg +Ed§ + Edz +5 =141,5-2,5+0,5=-1,5<0;

3 5 1
d3 +Ed§ +3d3+ =0,5>0 tenglamaning ildizi (~1;0) oraliqda ekanini
lopamiz. 4,

Tenglamaning ildizini berilgan & aniqlikda oraligni teng 2 ga bo‘lib tepish
usall

Yugoridan ma’lumki, agar (a’+aa’+ba+c)(f+afi*+bf+c)<0 bo'l-
sa, tenglamaning ildizi (a; f) oraligda bo'ladi. Endi y=“—;£ bo‘lsin.
Agar |y*+ay’+by+c|<e bo'lsa, x= y son — tcnglamaning ¢ aniglikdagi
ildizi. Agar (p*+ap*+by+c)(B*+af+b+c)<0 bo'lsa, ildizni (y; B) ora-
ligdan gidiriladi; agar (y*+ap*+by+ele*+aa’+ba+c)<0 bo‘lsa, ildizni
(@ ) oraligdan gidiriladi. Bu jarayon to ildiz kerakli aniglikda topilgunga qadar
davom etaveradi.
2-misol.

x3+1,5x*2,5x+H0,5=0 tenglamaning ildizini £=0,1 aniqlikda toping.

Avvalgi misoldan ma’Jumlki, ildiz (-1; 0) oraliqda yotadi. y= 5 =—0,5 va
(=0,57+1,5(-0,5¢+2,5(-0,5)+0,5=—0,5<0 ekanidan tenglamaning ildizi

(—0,5; 0) oraliqda ekan.

y=""0"" =025 va [(-0,25)+1,5(-0,25/42,5(-0,25)+0,5] = |-0,046] < 0,1

bo'lgani uchun tenglamaning 0,1 aniglikdagi yechimi x=—0,25 bo'ladi. 4,
Savol va topshiriqlar

_ 1. x¥*+ax’+bx+c=0 tenglamaning ildizi yotgan oraliq qanday topiladi?
' | 2. Tenglamaning ildizini berilgan ¢ aniglikda oraligni teng 2 ga bo‘lib
topish usulini tushuntiring.

Mashglar
Tenglamaning ildizi yotgan oraligni toping (44—47):
4. 1) O350 H=0; 2) X +3x3+Tx+6=0,
45. 1) 2 +4x>+5x-+H1=0; 2) x99 H 7=0.
46. 1) 42°+3x45x+7=0; 2) X +xtx+19=0.

()



47, 1) 2xX3xM45x+9=0;  2) X rttxt19=0.
Tenglamaning ildizini £=0,1 aniglikda toping (48—51):

48. 1) P+ t5xH=0; 2) P32+ T +H6=0.

49, D) 250HS5cH=0;  2) P+l t9x+17=0.

50, 1) 4CHxHSx+T=0;  2) ¥Httx+19=0.

Bl D) 233 H5et9=0;  2) Xhatx+19=0,

SODDA RATSIONAL TENGSIZLIKLAR
39-41 ' VA ULARNING SISTEMALARI

Bir o'zgaruvchili ratsional tengsizliklar va ularni yechish usullari

A(x) va B(x) ratsional ifodalar uchun A(X)>B(), 4(x)<B(). A®>B(),
A()<B(x) munosabatlarga x o'zgaruvchili tengsizliklar deyiladi. x ning tengsiz-
likni to°g'ri sonli tengsizlikka aylantiruvchi har qanday giymati tengsizlikning

I-misol, Tengsizlikni yeching: 2(2x—5)(3x—8){(5—4x)<0.
" Tengsizlikni oraliglar usuli yordamida yechamiz. Bu usul bilan 9-sinfda

tanishgansiz. Qavslar ichidagi ifodalarni nolga tenglah x‘—: ; X
B - s I B u g _- = E
; sonlami topamiz. Ular sonlar o'gini (<05 5), (35 3), (55 3) (53199
oraliglarga ajratadi. Tengsizlikka (g; +ac) oraligga tegishli, masalan, x=10
sonini go‘ysak, tengsizlik to'g‘ri tengsizlikga aylanadi. Demak, tengsizlik
5. 5vur® - oo orali AP _
(4 2_} (3, ) oraliglarda o‘rinli. 4, - >
3

e | Ly
b | Ly

2-misol. “2( Ox-3)
X+INX—

Tengsizlikni yeching: (x-2)(x—4) >0
. x=2, x=4 sonlar tenggizlikning yechimi emas. x#2, x#4 bo‘lganda
(x=2)*(x—4)y*>0 bo'ladi. Shm sababli tengsizlikning har ikki gismini (x-2)*(x—4)*
ga ko‘paytirish natijasida berilgan tengsizlikka tengkuchli quyidagi tengsizlik
hosil bo'ladi: e+ (e=3)(x=2)(x—4)=0.

Qavslarni nolga tenglab, "13_1'-"::0’ x3=ﬂr, .::4=.'3”... x5=3, xﬁ=4 sonlarni topamiz.
Natijada sonlar o‘qi quyidagi oraliglarga ajraladi: (—e0;~1), (-1;0), (0;2), (2;3), (3;4),

e

)



(4;+c0). Bu yerda nol somi 2 marta uchraydi. Shuning uchun tengsizlik nol sonining
2 yonidagi oraligda bir hil ishorali. Oxirgi oraligdan chegarada yotmagan x=10
sonini olib tengsizlikka qo‘ysak, to'g'ri sonli tengsizlik hosil bo'ladi. Demak,
tengsizlikning yechlmi quydagi oraliglar: (—eo;—1)U(2;3)U(d;+0). 4

]

10 2 3 4 x

J-mivol Tengsizlikni yeching; .z 51;+4 a.

. Ravshanki, x#3 suratni nolga tenglab, x*~5x+4=0, x =1, x,=4 sonlarni hosil
qilamiz. x,= 1 va x,=4 sonlar tengsizlikni qanoatlantiradi. Demak, sonlar o'qi
quyidagi oraliglarga ajraladi: (—eo; 1], [1; 3), (3; 4], [4; +eo).

Oxirgi oraligdan chegarada bo‘lmagan x=5 sonini olsak, to‘gri sonli tengsiz-
lik hosil bo'ladi. Shuning uchun [1; 3]U[4-+ nn) oraliglar tengsizlikning yechimi.

[

1 3
Sodda ratsional tengsizliklar sistemasi

4= K

3x—8<1,
{-misol. Tengsizliklar sistcmasini yeching: {4,_._,_ 155,
Ix<1+8, [3x=H,
- Sistemaning har bir tengsizligini soddalashtirsak, dx>5-3, |4x>2, ya'ni
x<3,
{I} 0.5 tengsizliklarni hosil gilamiz. Demak, sistemaning yechimi (—oo0; 3] va
(0,5; +oo) oraliglarning umumiy qismi, ya'ni (0,5; 3] oraligdan iborat ckan. 4,
2 - 2] - (3—:}(4+x]2ﬂ,
Semisol Tengsizliklar sistemasini yeching; (2 +x)5-x) <0.
. Sistemadagi har bir tengsizlikni yechib, 1-tengsizlikning yechimi [-4; 3]
oralig, 2-tengsizlikning yechimi esa (—oo; 2)U(5; o) oraliglar ekanini topamiz.
Demak, tengsizliklar sistemasining yechimi bu yechimlarning umumiy qismi,
ya'ni [4; 2) oraligdan iborat bo'ladi. &,
Savol va topshiriglar
; 1. Tengsizlikning yechimi nima, misollarda tushuntiring.
"1 | 2. Tengkuchli tengsizliklarga misollar keltiring.
' 3. Eng sodda ratsional tengsizliklar sistemasini yechishni bitta misolda

tushuntiring.
()




Mashglar
Tengsizlikni yeching (52—53):

52. 1) (x—6)(3-179)(2x+8)<0; 2) (+5x—6)(Tx—11)=0;
3) (3452 6x-+4)<0; 4) 22 5,
5) (H6x—T)(+x+H)20; 6} e,

x=1 2x— 'F -5x+11 x -1

Dot 8352 9 * ;2- =0; lﬂ]ltz I +1
33. 1) (x—5)K3-TxH2x+8)<0; 2) (x’—Sx—{i]{?rHI)}U,

>1.

3) (3-5x)(2x2—dx-+4)<0; 4) EEIi >0;
5) (xLﬁx—?)(xlma}:_-ﬁ; 6) > 2] 0
x+1 12 5x+1 s +1

>1.

Dok 3} 3-7x J 9) “_x‘:'_}“"“iﬂ; 10) . At
54. Tengsizliklar sistemasini yeching (54—55):

b2 2= 1{1
1 {3:-55?;, 2 - 3}{3“551&,
2x+1>-2x+3; Sx+1 7 S x, 2x=1>-3x+3;
T2 37
2Ax-5)<4(x+3), E T 6x+5<7x,
{2_:-1::-5;; D, 5-4x_éx 3]{6.\':—4:-3x+3;
3 5

42 -43 ¢ SODDA IRRATSIONAL TENGSIZLIKLAR

Im:manaf tengsizlik deyilganda noma’lum ildiz belgisi ostida bo‘lgan teng-
sizlik tushuniladi.

Tengsizliklarning yechimlari to‘plami, odatda, sonlarning cheksiz to'plam-
laridan iborat bo‘ladi, shu sababli bu sonlarni dastlabki tengsizlikka bevosita
go'yish yo'li bilan yechimlar to*plamini tekshirish, umuman aytganda mumkin
emas. Javobning to‘g'riligini ta’'minlaydigan birgina yo'l — dastlabki tengsizlikni
har qanday almashtirishda bu tengsizlikka tengkuchli tengsizlik hosil bo‘lishini
kuzatib borishimiz lozim.

Irratsional tengsizlnklarni yechayotganda tengsizlikning ikkala gismini tog
darajaga ko'tarishda har doim dastlabki tengsizlikka tengkuchli tengsizlik hosil
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bo'lishini yodda tutish lozim. Agar tengsizlikning ikkala gismi juft darajaga
ko'tarilayotgan bo‘lsa, u holda dastlabki tengsizlikka tengkuchli va o'shanday
tengsizlik ishorasiga ega bo'lgan tengsizlik fagat dastlabki tengsizlikning ikkala
qismi manfiymas bo‘lgan holdagina hosil bo'ladi.

Irratsional tengsizlikning yechimlar to‘plamini topish uchun, odatda, teng-
sizliknnng ikkala qismini natural darajaga ko‘tarishga to‘g‘ri keladi. Irratsional
tengsizlikni yechishning asosiy usullaridan biri bu tengkuchli ratsional tengsiz-
liklarga keltirish usulidir.

Eng sodda irratsional tengsizliklar quyidagi ko‘rinishga ega:

1) A(x) <B(x) yoki JA(x)<B(x);

2) JA(x) > B(x) yoki ‘M(x} = B(x);

3) JA(x) >/B(x) yoki JA(x) = ..,IfE(:x] :

JA(x) < B(x) yoki \JA(x) < B(x) irratsional tengsizlik quyidagi tengsizliklar

A(x) < B (x), A(x) < BY(x),
A(x)=0,  yoki { A(x)20, 1)
B(x)>0 B(x)20.

(1) sistemadagi birinchi tengsizlik berilgan tengsizlikni kvadratga ko'tarish
natijasida hosil boflgan 28k, ikkinchi tengrizhik ilizning maviudiik shartini
bildiradi, uchinchi tengsizlik esa kvadratga ko‘tarish mumkinligini bildiradi.
,{A (x) > B(x) irratsional tengsizlikni yechish uchun quyidagi sistemani garash
ZATUr;

A(x) > B (x), . | A(x)20,
{B{x}l s Yod {B[x] <0. @
JA(x) > \[B(x) irratsional tengsizlik quyidagi tengsizliklar sisterasiga teng-
KT A(x)> B(),
B(x)>0. &)

Berilgan tengsizlikning ikkala gismi barcha joiz x lar uchun nomanfiy bo'l-
ganligi sababli uni kvadratga ko‘tarish mumkin. (3) sistemadagi birinchi tengsizlik
berilgan tengsizlikni kvadratga ko'tarish natijasida hosil bo‘lgan tengsizlikdir.
Ikkinchi tengsizlik ildizning mavjudlik shartini bildiradi. Ravshanki, 4(x)>0
shart albatta bajariladi.

(1)—(3) goidalar irratsional tengsizlikni yechishning asosiy usuli hisoblanadi.
Uning mohiyatini bir nechta misollarda ko‘rsatamiz.
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I-misol. Tengsizlikni yeching: \/10x+5 <-3.
/" Bu tengsizlikning o'ng qismi manfiy, shu bilan birga chap gismi joiz x lar
uchun nomanfiy. Shuning uchun tengsizlik yechimga ega emas.

Javob: Yechim mavjud emas. §

2-misol. Tengsizlikni yeching: +/3x-9>-5.
" Tengsizlikning o‘ng qismi manfiy, shu bilan birga chap gismi joiz x lar uchun
nomanfiy. Demak, mazkur tengsizlik x>3 shartni ganoatlantiradigan barcha x
lar uchun bajariladi.

Javob: x€[3;+0). A

i-misol. Tengsizlikni yeching: v2x-3 <1.

2x-3<1?,

2. (1) goi ko*
) qevcaga ko {z:-aau,

B(x)=120 shart barcha x lar uchun bajarilganligi bois, uni alohida yozish
shart emas.

Javob: I:%, 2] "

d-misol. Tengsizlikni yeching: v4x-3>1,
/. Bu tengsizlik (2) goida bo'yicha yechiladi. Bu holda B(x)=120 shart bar-
cha x lar uchun bajarilganligi bois mazkur tengsizlikka teng kuchli tengsizlikni
bevosita yozishimiz mumkin: 4x—3>1*,

Javob: x>1. 4

S-misol. Tengsizlikni yeching: Vx+18 <2-x,
. Bu tengsizlik (1) qoida bo'yicha yechiladi:

x+18=0, x=2-18, -18<x<2,
2—-x20, &ix<2, & [x{-z, o-18sx<-2.
x+18<(2-x)* |[x*=5x-14>0 x>7

Javob: xe[-18,-2). A
6-misol. Tengsizlikni yeching: vx* +x-2 > x.
_Bu tengsizlik (2) qoida bo“yicha yechiladi:



x<0,

[[x<0,
S_
2 +x-220, e
&l xz2l, &
x20, - x>2
=,
PHx—-2>x {
= | x>2

Javob: xe (—m; -2] U{E;M} ny

7-misol. Tengsizlikni yeching: v2x+1>+2-3x |
. Bu tengsizlik (3) goida bo‘yicha yechiladi:

{2x+l s2-9% . 7% 1

=] — e .
2-3x=>0 2 3
xX=—
3
Jamb:é-:xi%. A
$-misol, Tengsizlikni yeching: Y ::5 <1.
X
/. Noma'lum x ning tengsizlik ma'noga ega bo‘ladigan to‘plamini topamiz:
3 s x3-5 [x<-6,
{x_ﬁ " ‘&4l x25 o|-6<x<-5.
s x#6  |x25.
Agar x+6>0 bo‘lsa, mazkur tensizlikni kvadratga ko*tarish mumkin:
[i—ﬁ":xﬂ—i —6<x<-5, [—ﬁ-:xf;—ﬁ, 61
x235, o<{lx25, e L2, = _E{xi_s’
V2 -25<x+6 [x?=25<x®+12x+36 x}—% x25.
x<—6 bo‘lsa, berilgan tengsizlik albatta bajariladi.

Javob: x & (—0,—6) u[—%;—ﬁ}u [5:+0). A

Yangi o'zgaruvchini kiritish

Irratsional tenglamalarni yechishda go‘llanilgan yangi o‘zgaruvchini kiritish
usulini, irratsional tengsizliklarga ham tatbiq etish mumkin.

9-misol. Tengsizlikni yeching: —9¢x +Vx+1820.
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" Tengsizlikni quyidagicha yozib olamiz: —9#E+(#$]’+;szn.
Yangi o‘zgaruvchini kiritamiz: ¢ = #/x, 1= 0. Bu holda

(=6,
941241820, {rzﬁ,

&idlrsl &
{Izﬂ 0<¢<3.
tz0

Shunday qilib:
4fx =6, x26°, [lezgﬁ,
o &
0<ix<3 |0<x<3t [0<x<BlL
Javob: x €[0;81]U[1296;+). 4
X

10-misol. Tengsizlikni yeching: ?5_ <l.
—%
.. Yangi o'zgaruvchini kiritamiz: v15-x =¢, £0.
Bu holda x=15-#* va ¢ o‘zgaruvchiga nisbatan ratsional tengsizlikni hosil
gilamiz:
SIE) o, [PoEiE (1—4)(¢+3)
i = i ] i
t>0 >0 t>0
Bundan x ni topamiz:
0</15-x <4 0<15-x<16e>-1<x<]15.
Javob: xe(-1;15). 4

'«0=0<t<4.

Savol va topshiriglar
1. Irratsional tengsizlik deb nimaga aytiladi?
2. Irratsional tengsizlikni yechish jarayonida tengkuchli almashti-
rishga o*tishga oid misol keltiring.
3. Yechimi bo'lmagan irratsional tengsizlikka misol keltiring.

Mashqlar
Noma'lumlarning gaysi qiymatlarida izliklar ma'noga cga? (56—59)
56. 1) Jx+2x-6>10; 2) Y18-2x <3.

57. 1) J]U—«JJ;—S <2T; 2) J(x+3)x—8) > x+2.
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59.

2 8 2 8

*

66.
67.
68.

69.

=

1) ¥ —x >—x2; 2) Vx=3 +1-x >/8x-5.

D) Va? +3x+1 <x+]; 2) -Eﬂ-zz.
"
Tengsizliklarni yeching (60—66):

DV2Zx—1<x+2; 2) Jxt-15x-2.

D2 -1<x NV —x-222x+3.

1) x=3<x? +4x-5; 2) Jx* —55x+250 <x-14.
i]m}x; 2) V2-x—10-x22.
1) V2x+1>3-x; 2]I}J1ﬂ+m:l*
1) \E-:IEHJEE-I; 2) 3x—2x+121.

DvV2x+5+4Jx-1>8; 2) ¥x+1<Y5x.

Tekislikda A(9; 4), B(—4; 5), C(x; ) nugtalar berilgan. AC>BC shartni qa-
noatlantiruvchi sohani toping.

Tekislikda A4(2; 4), B(-3; 5), C(x; y) nugtalar berilgan. AC>BC shartni ga-
noatlantiruvchi sohani toping.

Tekislikda A(4; 4), B(—5; 7), C(x; ¥) nugtalar berilgan. AC>BC shartni ga-
noatlantiruvchi sohani toping.

Tekislikda A(2; 4), B(+3; -5), C(x; ) nuqtalar berilgan. AC>BC shartni
ganoatlantiruvchi sohani toping.

Tekislikda A(S; 4), B(—6; 5), C(x; y) nuqtalar berilgan. AC>BC shartni qa-
noatlantiruvchi sohani toping.

Tekislikda A(8; 4), B(-T; 5), C(x; y) nugtalar berilgan. AC>BC shartni ga-
noatlantiruvchi sohani toping.
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Nazorat test topshiriqiari

Sinov mashqlarining har biriga 4 tadan "javob" berilgan. 4 ta "javob" ning
Jfaqat bittasi to'g'ri, golganlari esa noto'g'ri. Q'quvchilardan sinov mashglarini
bajarib yoki boshga mulohazalar yordamida ana shu to'g'ri javobni topish (uni
belgilash) talab gilinadi.

1.

2.

6.

y

B.

10.

11

12.

13.

14,

Tengkuchli tenglamalarni ko‘rsating:
1) 10x=8; 2)6x—4=x; 3)x+2x+18=0.
A)lvad; B)2va3, O 1wva2, D)hammasi.
Tenglamaning katta ildizini toping: (x—5)(x+4)(x—11)=0.
A4, B)5 C)16; D)L
Bikvadrat tenglamaning ildizlari yig*indisini toping: 3x*+8x*-11=0.
A)l; B-1; Q0 D) 113
Tenglamalar sistemasining nechta yechimi bor? |2, ,2 _jqg,
AL B2 O3 D)4 xy =3,

Tenglamani yeching: V5x+9 =7,

A)Z; B)4; C)6;, D)8,
Tenglamalar sistemasining nechta yechimi bor? {J; +Jy =11,

A)l; B2 03 D4 J =30,

Tekislikda 4(3; 1) va B(7; 3) nugtalardan teng uzoglikda joylashgan
C(3; x) nuqtani toping.

A)(5:2): B)(5:3; C) (42); D)@;3)
Tenglamani yeching: 3-5-5-2-5=68.

Al; B2 ©-1; D)o.

Tenglamaning butun ildizlarini toping: 19°F +23 =11¥ +25%
A)l; B)-l; €2 D)lva-l
Qaysidir davlat aholisi soni yiliga 3% kamaysa, necha yildan so'ng
aholi soni 20% kamayadi?
A6 B2 C)8 D)4
Tengsizlikni yeching: (x*+6x—T)(x*+x+1)<0.
AL BEL-1E OG- D)7 1)
lx—2| <5 tengsizlikning nechta butun yechimi bor?
A)10; B)11: ©)8: D)9,
Tengsizlikni yeching: [4x—1| <—2. o
A7 BT O [7-1) D) yechimi yo'g.
Va2 ~13x+12 £ 5 tengsizlikning nochta butun yechimi bor?
A)3; B4 C)5 D)é6.

)



Javoblar

1 BOB.

1. a) 5€D; b) 6€G; c){2, 5}<{1,2,3,4,5,6};d) {3, 8,6}%{1,2,34,5,6};2.a) i) {9}
if) {5,6,7,8,9,10,11,12, 131. b)i) @ i) {1,2,3,4,5,6,7, 8.9 1) {1,3,5, 7}
i {1,2,3,4,5,6,7, 8,9}. 3. a) 5; b) 6; c) 2; d) 9. 4. a) chekli; b) cheksiz. 5. a)
kesishmaydi; b) kesishadi. 6. a) chekli; b) cheksiz; c) cheksiz; d) cheksiz. 7. a) i)
A to'plam -1 dan katta yoki teng va 7 dan kichik yoki teng bo‘lgan butun sonlar
to‘plami; ii) {-1,0,1,2,3,4, 5,6, 7} 1ii) 9. b) i) A to'plam —2 dan katta va 8 dan
kichik bo‘lgan natural sonlar sonlar to'plami; ii) {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} iii) 8. ¢) i)
A to‘plam 0 dan katta yoki teng va 1 dan kichik yoki teng bo‘lgan haqigiy sonlar
to*plami; 1) mumkin emas; iii) cheksiz. d) 1) 4 to‘plam 5 dan katta yoki teng va
6 dan kichik yoki teng bo‘lgan hagiqiy sonlar to‘plami; ii) mumkin emas; iii)
cheksiz. 8. a) A={x| —100 <x < 100, xeZ}; b) A={x| x > 1000, xeR}; c) A={x| 2 g
x < 3,x€Q}. 9. a) i) 8 ta: @, {a}, {b}, {c}, {a, b}, {a, c}, {b, c}, {a b, c}; ii) 16
ta: m* {ﬂ'}, {'ﬁ}* {L‘}, {d}! {-l'.'!, b}* {’Hr L‘}, {ﬂ, d}r {El, C}, {El, d}! {-E-‘, d]'! {ﬂ, b- L‘}, {ﬂ,
b, d}, {a ¢ d}, {b ¢, d}, {a, b, c, d}; b) 2". 10. a) Ha; b) Yo'q; ¢) Ha; d) Ha; ¢)
Yo'q; f) Yo'q. 11. b) C'=N; ¢) C'={x| x > -4, x€Z}; d) C={x] 2 <x < 8, xeQ}. 12.
a) {2,3,4,5,6,7:b) {0, 1,8);¢c) {5,6,7, 8}; d) {0, 1, 2, 3,4} €) {5, 6, 7}; ) {2,
3,4,56,7, 88 1{2,3,4:.13.2) 9, b) 11. 14. a) {1, 2, 10, 11, 12}; b) {1, 2, 3, 4,
12}; ¢) {1, 8,9,10, 11, 12}; d) {3,4, 5,6, 7}; €) {1, 2, 8, 9, 10, 11, 12}; f) {8, 9, 10,
11} 2 {1,2,5,6,7,8,9, 10, 11, 12}; h) {2, 10, 11}; 15.8) P={2, 3, 5, 7, 11, 13, 17,
19,23%: b) {2, 5, 11}; ¢©) {2, 3,4, 5,7, 11, 12, 13, 15, 17, 19, 23}; d) 12=9+6-3 V.
16.a) P={1, 2,3, 5, 6, 10, 15, 30}, 0={1, 2, 3, 5, 8, 10, 20, 30}; b) {2, 5, 10}; ¢) {1,
2,3,4,5,6, 8, 10, 15, 20, 30, 40}; d) 12=8+8-4 V. 17. a) P={32, 36, 40, 44, 48,
52, 56}, 0={36, 42, 48, 54}; b) {36, 48}; ¢) {32, 36, 40, 42, 44, 48, 52, 54, 56}; d)
9=7+4-2 V. 18. a} R={-21 _1: ﬂ: lr 2: 3! 4}: S={ﬂ: 1: 2} 3! 4: 5! ﬁ}; b) {U', 11 2! 3\! 4};
¢) {2,-1,0,1,2,3,4,5, 6}; d) 9=7+7-5 V. 19. a) C={-4, -3, -2, -1}, D={-7, -6,
-5,—4,-3,-2,-1}; b) {-4,-3,-2,-1}; ¢) {-7,-6,-5,4,-3,-2,-1}; d) 7=4+74
v.20.8) P={1,2,3,4,6,12}, 0={1,2,3,5,9, 18}, R={1,3,9,27}. ) ) {1, 2, 3,
6}; ii) {1, 3%; i) {1,3,9%iv) {1,2,3,4,6,9,12, 18}; v) {1,2,3,4,6, 9, 12, 27};
vi) {1,2,3,6,9, 18,27} o) i) {1, 3};ii) {1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 27}. 21. a) 4={4,
8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36}, B={6, 12, 18, 24, 30, 36}, C={12, 24, 36}. b) i) {12,
24, 36}; i) {12, 24, 36}; iii) {12, 24, 36}; iv) {12, 24, 36}. c) {4, 6, 8, 12, 16, 18, 20
24, 28, 30, 32, 36}. d) 12=9+6+3-3-3-3+3 V. 22. a) A={6, 12, 18, 24, 30}, B={l1,
2,3,56,10,15,30}, C={2,3,5,7,11, 13, 17, 19, 23, 29}. b) I) {6, 30}; i) {2, 3,
5kiil) 9; ivi 9.0) {1,2,3,5,6,7, 10, 11, 12, 13, 15, 17, 18, 19, 23, 24, 29, 30}. d)
18=5+8+10-2-3-0+0 V.

1

o



@E
AU 2 b)U
A B A
3
c)U d)U

B
(3)
24,
a)A={1,3,5,7,9) A 8
B=(2,3,5,7); . 9 .
b)A N B={3,5,7} ﬁ
10
A B
5 T 8

AuB={1,2,3,517,9}; )
25. a) A={1, 2, 3, 6}
B={1,3,9};
b)4 N B={1, 3}
AUB={1,2,3,6,9};
U

26.a) {b.d e h;b)lefhijlic){acfgijki;d){abecdg ki e)
fehp:D{bdefhijliglacgki:h){abedfgijk}27.a)h
{a. bc,d hj; i) {a cdefgkiiii){a b efil};iv){acd;v){ab
ef il};vi){a e f}; vil) {a}; vili) {a, b.c.defig hijkl}.

28.
a) U b)U c)U :
dyu e)U HuU







e)u € | Hu c_ 9 € hu c
32. a) Ha, yolg‘on; b) ha, rost; ¢) Ha, rost; d) Ha, rost; e) Ha, rost; f) Ha, rost; g)
Yo‘q; h) Ha, rost; i) Yo‘q; j) Ha, aniq emas; k) Ha, aniq emas; 1) Yo'q; m) Ha,
aniq emas; n) Ha, aniq emas; o) Ha, aniq emas; p) Ha, yolg‘on. 33. k) —p: Ayrim
to‘rtburchaklar parallelogramm emas; m) —#: 7 — ratsional son emas; n) —s:
23-14#12; 0) —t: 52:4#13; p) ~u: Ayrim ikkita juft sonlar ayirmasi juft bo‘ladi;
q) =p: Ketma-ket natural sonlar ko‘paytmasi doimo juft bo‘lmaydi; r) =4: Ayrim
o‘tmas burchaklar o‘zaro teng emas; s) —r: Ayrim trapetsiyalar parallelogramm
emasdir;
t) =s: Uchburchakda ikki burchagi o*zaro teng, ammo u tengyonli emas.
34.a) x>5; b) x<3; ¢) y>8; d) y>10; 35. e) Yo'q, Madinaning bo‘yi 140 sm ham
bo‘lishi mumkin; f) Yo*q; g) Ha. 36. f) x35, xeN; g) x — sigir , x€ {otlar, go ‘vlar,
sigirlar}; h) x<0, x€Z; i) x — o*quvchi gizbola, x€ {o ‘quvchilar}; j) x — o*quvchi
bo‘lmagan gizbola, x€ {gizbolalar}. 41. e) p A g: Madina — terapevt , Munisa esa
stomatolog; f) p A g: 15 dan katta va 30 dan kichik; g) p A ¢: havo bulutli va
yomg‘ir yog‘moqda; h) p A ¢ Olimning sochlari qora va ko‘zlari moviy. 42, a)
rost; b) yolg‘on; ¢) yolg‘on; d) rost; ) yolg‘on.
43. [ 0 44. a) rost; b) yolg‘on.

@ 45, a) rost; b) rost.

b)i) {2,4, 6,8, 10, 12, 14, 16, 18, 20};

i) {1,3,5,6,7,9,11, 12, 13, 15, 17, 18, 19};
iii) {3, 9, 15};

iv) {1, 5,6,7, 11, 12, 13, 17, 18, 19}.

b) i) {2, 3};
i) {1: 2,3,4,5,6,7,11, 12};
iii) {1, 4, 5,6, 7, 11, 12}.




48.a) =x; b)x Ay; 0) x Vy; d) =x A =y; €) x A —p.  50. a) Sardor erta turdi;
b) Sardor kechki ovqatga palov yedi; ¢) Sardor nonushtaga qgaymoq yedi va
sport bilan shug‘ullandi; d) Sardor tushlikka shorva ichdi va kechki ovgatga
palov yedi; €) Sardor yo tushlikka yo kechki ovgatga sho‘rva ichdi.

3l. a) c) d)

P 9| D PG B @ (= g o Ag R PNG
T E R F 1y By B F g | B
3| iE R F 1 e ) 6 T F F
bl L 1k 12l VA K i
R T F | T 5 i
52. a) tavtologiya emas; b) tavtologiya; c) tavtologiya emas.
55. 57. d) quyosh yaraglasa, men

P g pvqg =(pVg —p =g —p A g cho'milishga boraman; ¢) x son 6
T3 ET8 (T F F F F  gabo'linsa, u juft bo'ladi; f) muz-
T B 7 F i F latgichda tuxumlar bo‘lsa Madina
F 3 F F il B F  tort pishiradi.
EE '|E T R ) iF
9. a) p=g; b) g=p; €) =g; d) —p; ¢) ~p==¢; ) p=-¢; g) ~g=p; h) pg; 63.
a) Konversiya: Agar Diyora isinsa, u jemper kiyadi; Inversiya: Agar Diyora jem-
per kiymasa, u isina olmaydi. b) Konversiya: Agar ikki uchburchakning mos
burchaklari teng bo‘lsa, ular o‘hshash bo'ladi; Inversiya: Agar ikki uchburchak
o‘hshash bo‘lmasa , ularning mos burchaklari teng bo‘lmaydi. ¢) Agar 2x*=12
bo‘lsa, u holda X =+v6 bo'ladi; Konversiya: Agar * =+v/6 bo‘lsa, u holda 2x*=12
bo‘ladi. Inversiya: Agar 2x*#12 bo‘lsa, u holda x#+/6 bo'ladi. d) Konversiya:
Agar Olim xursand bo'lsa, u 0*yin o'ynaydi; Inversiya: Olim o'yin o‘'ynamasa, u
xursand bo‘lmaydi.
) Agar uchburchak muntazam bo‘lsa, u holda uning tomonlari teng bo‘ladi;
Konversiya: Agar uchburchakning tomonlari teng bolsa, u muntazam bo‘ladi;
Inversiya: Agar uchburchak muntazam bo‘lmasa, u holda uning tomonlan teng
bo‘lmaydi. 64. a) Agar gul tikonli bo‘lmasa u atirgul bo‘lmaydi; b) To'g‘ri qaror
chigara olmagan inson sudya emas;
c) to‘pni aniq nishonga tepa olmaydigan inson yaxshi futbolchi bo‘la olmaydi;
d) Agar modda quyilgan idish shaklini qabul gilmasa u suyuqlik emas;
e) Agar inson muvaffaqqiyatli bo‘lmasa, u halol va o‘qimishli emas; 65. a) mate-
matikani o'rganmaydigan inson 10 sinf o'quvchisi emas; b) Shavkat matematikani
o'rganadi; Mirislom 10 sinf o°quvchisi emas; Aniq xulosa chigara olmaymiz. 66.
a) x* soni 9 ga bo‘linmasa, x soni 3 ga bo‘linmaydi; b) x —juft bo‘lmasa, uning
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oxirgi ragami 2 emas; c) AB||CD va AD||BC bo'lmasa, ABCD - to'g'ri to‘rtbur-
chak emas; d) £4CB+#60° bo‘lsa, ACB — muntazam uchburchak emas. 67. i) Agar
uy tashgariga tutun chiqaradigan trubaga ega bo‘lsa, eng ko'pi bilan 3 ta oynali
bo‘ladi; i) Agar uy 3 tadan ortiq oynali bo‘lsa, u tashqariga tutun chigaradigan
trubaga ega bo‘lmaydi; iii) Agar uy tashqgariga tutun chigaradigan trubaga ega
bo‘lmasa, eng ko®pi bilan 3 ta oynali bo‘lmaydi; 69. a) 3x P(x); b) 3x P(x); c) ¥x
P(x); d) ¥x P(x); €) Vx P(x); f) Vx P(x); g) Vx P(x); h) Vx P(x); 1) 3x P(x); J) 3x P(x);
k) ¥x P(x); 70. a) Sazan sut emizuvchi emas; b) Barcha girollarda kamchiliklar
bor; f) Oltin tokni yaxshi o‘tkazadi; g) Ayrim umurtqalilar bola ochadi; h) Bu
inson kasallangan. 71. a) y x ning nevarasi; b) Har ganday insonda farzand bor;
¢) Har ganday inson kimningdur farzandi. 72. a) Barcha insonlar uchun agar biri
boshgasini do'st deb hisoblasa, u ham uni do'st deb hisoblaydi; b) Thtiyoriy inson
uchun u do'st deb hisoblaydigan inson bor; ¢) Shunday inson borki, uni hamma
do'st deb hisoblaydi; d) Har qanday inson uchun uni do‘st deb hisoblaydigan in-
sonlar bor; e) Shunday inson borki, u hammani do‘st deb hisoblaydi; f) Shunday
inson borki, uni hamma do'st deb hisoblaydi. 73. a) Ixtiyoriy butun son uchun
unga bo‘linadigan butun son mavjud; b) Shunday butun son mavjudki u barcha
butun sonlarga bo‘linadi; ¢) Ixtiyoriy butun son uchun uning bo‘luvchisi mavjud;
d) Shunday butun son mavjudki, unga barcha butun sonlar bo‘linadi; €) Ixtiyoriy
butun son uchun uning bo‘luvchisi mavjud; f) Shunday butun son mavjudki, u
barcha butun sonlarga bo'linadi. 82. a) 7, b) 14; ¢) 14: d) 7, ¢) 5; ) 9. 83. 3) 5; b)
6; ¢) 17; d) 8; €) 3; f) 2. 84. a) b+c; b) c+d. ) b; d) a+btc; €) atc+d, f) d. 85. a)
15; b) 4. 86. a) 18; b) 6. 87.a) 7; b) 23.

11 BOB.
1. a) £630; b) £630; c) ¥238333; d) €4402.46. 3. $2600. 4. £14400. 5.

€20219.78. 6. a) ﬁ%%; b) 9.41%. 7. ll%%. 8.15.4%. 9.a)4; b)7; 11.a)

€5512.69; b) $7293.04; c) £18938.83. 12. 787.50. 13. €1418.75. 14. £1660. 15.
$274.83. 16. a) €111.39; b) £763.31; ¢) ¥77157. 17. $9021.58. 18. €301.26. 19.
a) $7650; b) $8151.65; c) $8243.81.

20. | Yillar Amortizatsiya Narxi
0 €2500
1 15% €2500 = €375 €2125
2 15% €2125 = €318.75 €1806.25
3 15% €1806.25 = €270.94 | €1535.31
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11 BOB.

1. a) 5; b)}-2;50; ¢)1;,-9; d) @; ) -1; N1;-0,5; g) -1; -4.7; i) -4,7;

2. a) 7; b) —0,25; ¢) ildizlari yo'q; €) —1;5; f) —1.

3. a) va b); a) va d); a) va f); b) va d); b) va f); d) va f); ¢) va e); g) va h).
4. a)(81/11;-3/11); b)(4;4); c)(9;8). 6.Db)(1;1). 7. a) 8;-33/4.

9. 48 ta qiz va 60 ta o'smir.  11. a) 19%; b)@;c)32;d)@; 13.a)0; b) —%.
= 1
15.a) s jﬁ . 17.b)@; 19.a)5. 21.a)(9:4). 23.a)(-5;9). 25. ;—2 .

26. a) —0,25; b) —4/9; ¢)-2,5. 28.¢) @. d) {0:-3,5}. 29.¢)0;d) 1. 31.a)0; b)0.

37.3yil. 39.8yil 4L )(gg zi) b) (— —5 43. 8) (1:1); b) @/3: 2/3);

53.1) [ }U[ﬁ +®); 2) (‘— ‘IJU( 6;+0); 3) [—W;g);
9 (<-03)Us:+); 5) (< -1]U7:); 6 (i U200

70251 8) [_m%)u[;: ] [_J-ls J‘] (r 15+J_]

10) (0;0,5)U(1;+). 55.1) [E;m];z) @. 57. (~;-3]; 59. 1) 9.2) 0.

61. D[0;1). 63.1) (—o0;—2)U(0;3). 65.1) [81;40). 66.2) [0,25;+ ).
68. y>5x+7.  70.y<(x-2)/9. T2.y>15x-3.
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